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párisban sohasem lesz 

jasizmus 
A fasiszta forradalom Párisban, a szo- 

cialista forradalom Bécsben megbukott. 

Mindakettő elkésett, elmulasztotta a 

pszichológiai pillanatot. Párisban a német 

Hitlerei kitörése előtt kellett volna a fa- 

üszta elemeknek próbálkozniok, ha célt 

akartak érni. Most már teljesen ki van 

zárva, hogy Franciaországban akár a leg- 

kisebb sikereket is elérjék. Az angol-né- 
met-olasz manipuláció itt poruljárt. Fcb- 
muár 6-án a köztársasági gárda belelőtt a 
fasiszta tüntetőkbe. A gépfegyvertüz 
eredménye közel husz halott és többszáz 
sebesült. A fasizmus receptjét különben 
Franciaországban soha sem fogják meg- 
érteni. Az a sok gyerekes banditagesztus, 
amivel a fasizmus itt német módszer eze- 

iint operálni akart, a kirakatok betörése, 
utctai órák összetörése, járó-kelők 
ok nélküli megtámadása, a csen- 
desen aperitivező és kávézó polgárok- 
nak a terraszokról való elijesztése, szerel- 
mes párok szétrebbentése, mind olyan su- 
lyos és ostoba izléstelenség, amelyek a 
fasizmust párisi premierén megbuktatták 
volna akkor is, ha itt politikailag még 
időszerü lehetne. 

Jóllehet Daladier átadta helyét Dou- 
merguenek, Chiappe azért aligha lesz re- 
habilitálva. A Doumergue-kormány is 
őszintén republikánus és nem fasiszta, 
Ilerriot is egyik tagja az uj kormánynak, 
ekinek személye a demokrácia garanciája. 
Valószinü különben, hogy a hangulat le- 
csillapodása után megint a parlamonti 
többség veszi át a hatalmat, ugyhogy a 
oumergue-rezsimet mindenki rövid át- 

menetünek tartja. 

Semmi kétség sem fér hozzá: itt az an- 
tszemitizmus fölényesen győzött a came- 
lots, de roi, a briscards és a croix de feux 
összes maszlagai és félig-meddig Hitler- 
himnuszai dacára. Páris mégis hü maradt 
a forradalmi tradicióhoz. A ráció roman- 
tikája, vagy ha ugy tetszik, a romanti- 
cizmus rációja lehet anakronizmus, lehet 
cázis az európai fasizmus zord sivatagá- 
ban, ámde még él, megvan. Maga a mun- 
kásság segitett ezt a tényt bebizonyitani 
a fasizmus őrjöngő hiveinek. Annak a 
létnek, amely február 6-tól február 15-ig 
eltelt kevesebb munkás- és rendőráldozata 
volt, mint fasiszta hulla. Bizony ugy hullt 
el a Concordeon egy fiatal fasiszta orvos- 
főhadnagy, egyik kórház orvosa, a köz- 
tá : 7 , [ .. 7Z1 . 

arsasági gárda gépfegyvertüzétől, mint- 
1a nem katonatiszt lenne Párisban, hanem 
mankás Berlinben. Szegény fiu, honnan 

vola rövid eszével, hogy az angol- 
kit olasz maflfia zughőse volt? Ő azt 
en 1ogy a francia gloire-ért harcol a 
de zetközi hazátlan bitangok ellen. ám- 
k a kormány és a köztársasági gár 
magár masképpen vélekedett. A fasiz- 
e itt elkésett. Nem akarja se a munkás, 

a vagyonos szatócs, se a vásárcsarnok 
kazdag kofája, se a nehéziparos, de ma 
nár Louis Dreyfuss, a dusgazdag tőke- 
a laes sem, amióta az Action Francaise. 
Antijuit és sok-sok, a külföldi fa- 
a a. pénztáraktól finanszirozott hazafi- 

ajtó mindennap lángot okád ellene és 
Pal aleztinába küldi. Nem igen akarja itt 

gárda 

, 
éja 
é mániai helyzeir 

Hirek szerint a kormány 3 évitürelmi időt és 25 szá- 

zalékos mérséklést igényel a külföldi hitelezőktő 

Bukarest, március 2. 
A külföldi szakértők befejezték munká- 

jukat és a hét végén eltávoznak az or- 
szágból. Bucsuzóul felkérték a Nemzeti 
Bankot, készitsen részükre pontos táblá- 
zatot a romániai iparosok és importőrök 
illetve exportőrök külföldi adósságairól. 

A Nemzeti Bank ecélból felhivást bocsá- 

... 

hirlik, hogy 

tott ki a kereskedőkhöz és iparosokhoz, 
hogy a kért adatokat 5 napon belül je- 
lentsék be. 

A szakértők a jelentést Románia fize- 
tőképességéről csak Párisban készitik el. 

A román kormány álláspontját illetőleg 

[ 

a Párisba küldött román del2gáció 3 
évi „türelmi időt' kioán a hitelezők- 
től, a külföldi kötelezettségek 25 szá- 

zalékos mérséklése mellett. 

A negyedik évben azután Románia meg- 

kezdené a csökkentett adósság pontos tör- 

lesztését. 

N yugodtan telt 
el Habich! 

hadüzenetének határnapja 
Mussolininak nincs szándékában Ottó trónrasegitése 

Bécs, március 2 
. Habicht-nak,. a Németországba mene- 
kült osztrák nácivezér „hadizenetének 
a határnapja, februóár 28, aránylagos 
nyugalomban telt el Ausztriában. Kisebb 
zavargások, erőtlen próbálkozások ugyan 
akadtak, nagy általánosságban azonban 
az osztrák nemzeti szocialisták meg sem 
kisérelték azt a puccsot, amelyre hHa- 
bicht biztatta őket. Nyugalomban telt el 
a nap a bajor-osztrák határ mentén 1, 
ahová Dollfuss kancellár katonai csapato 
kat vezényeltetett fel, mert attól tartott, 
hogy a németországi osztrák nácikülönit- 
mény esetleg betörésre gondol. 
Grátzban felrobbant néhány papiros 

mozsár és büzbomba. A papirmozsarak 
okoztak kárt is, sőt egy ember meg is 
sebesült, a lakosság maga azonban na- 
gyon higgadt és fegyelmezett volt és semi- 
mi jelét sem adta annak a szándékának, 

hogy hajlandó volna kiállani a nácielőre- 
törés érdekében. Innsbruckban horogke- 
resztes zászlót bontottak ki, a karhatalom 
azonban gyorsan közbelépett, a zászlót 
elkobozta s a tüntetőket őrizetbe vette. 
Este a várossal szemben levő hegyen no- 
rogkereszt alakul tüz gyulladt ki. A kar- 
hatalom itt is közbelépett, de a tüz gaz- 
dái már eltüntek. Az elfogott zavargókat 
gyüjtőtáborba szállitják. 

A Habsburg-ügy 
A Habsburg-ügy körüli izgalmak egy- 
előre elesendesedtek. Ennek egyik oka 
Ottó nyilatkozata lehet, a másik pedrg 
az, hogy Habicht február 28-ra vonatko- 
zó fenyegetése eléggé lekötötte a közvéle- 
ményt s az érdeklődés és az izgalom m- 
kább a nemzeti-szocialisták fel 

A" A 

a fasizmust más, mint félrevezetett köly- 
kök és a Deterding-Rothermere -Ihye- 
sen stb. kasszájából pénzelt reakciós ele- 

Ausztriában azonban Rothechild tulsoká 
finanszirozta Starhmnberget, Námnctor- 
szágben a D-bankok és Galdschmidt igen 

é fordult: 

vajjon mernek-e tenni valamit. 
A külföldi sajtó is tudomásul vettfe a 

cáfoló nyilatkozatokat. Az olasz sajto, 
elég erélyesen jelentette ki, hogy Musso- 
lininak semmi szándékában nincs Ottó 
trónraültetése. Vihart most már csak 

HABSBURG OTTÓ, 

akiből az uj jelentések szerint mégsem 
lesz király. 

rövidlátóan dédelgették Hitlerit - és a 
munkásság olyan velt, mint farkasok kö- 
zött a birka. Párisban a munkástünteté- 
seknek tán 1 halottja volt, tán egy se, 
de Bécsben nagyon sokan haltak mártir- 
halált, mégis a reakció bontotta ki a győ- 
zelem zászlóiát. Aunsztriát már aem az 

utóbbi időben történtek 

Il ban elmaradtak. 

Starhemberg herceg nyilatkozata kavar- 
hat. A császárság visszaállitását ugyan a 
Heimwehr-parancsnok sem tartja idő- 
szerünek most, nyilatkozatában azonban 

éppen eléggé hangsulyozta azt is, hogy 
teljes elégtételt kiván szolgáltatni a 
Habsburg-háznak, amelyet szerinte igen 
nagy igazságtalanság ért. 

Érthető, ha Starhemberg nyilatkozata 
nem nagyon nyugtatta meg azokat az ál- 

lamokat, melyek a Habsburgok ujbóli 
trónraültetésétől irtóznak. Párisban is, 
de a kisantant államok sajtójában is han- 
goztatják, hogy ha nincs is napirenden 

a Habsburg-császárság visszaállítása, 
Ausztriában ma már olyan uralmi rend- 
szer van, amely ebben az irányban dol- 
gozik, hiszen Starhemberg herceg tulaj- 
donképpen nem cáfolta a szándeéket, 
csak azt, hogy Ottó trónraültetése közeli 
célkitüzés volna. 

Németország és Csehszlovábia 
ügye 

Nyilván ugyanezzel a kérdéssel kap- 
csolatban a Írancia sajtó közölt olyan 
hireket is, hogy Németország ismételten 
támadást kizáró egyezményre telt volna 
ajánlatot Csehszlovákiának. 

Ezt a hirt most ugy Prágából, mint 
Berlinből cáfolják. Prága azt mondja, 
hogy Németország részéről ebben a kér- 
désben egyenes megkeresés egyáltalában 
nem érkezett sem most, sem ezelőtt. Az 

ugyan német 
részről tapogatózások s ezek iránt cseh 
kormánykörökben elég előzékenység 
is mutaikozott, a további lépések azan- 

osztrák munkásság, hanem Franciaország 
fogja megmenteni, a német fasizmustól. 
Tán nem is olyan sokára. Drága ára 
lesz: ágyu, tank, gáz...! 

Páris, február vége. 

Silbermann Jenő 

.
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2. oldal 

A Stavisky-ügy legujabb nagy eseménye 

Meg akarták 
Frot volt belűgyi 

gyílkolni 
ninisztert 

Egy 15 éves gyereket jelöltek ki a gyilkosság végrehajtására 

Miniszterek a Stavisky-ügy vizsgálóbirója előtt 
Páris, március 2. 

Prince Albert párisi tőügyész meggyil- 
kolásának hullámai még nem csendesed- 
tek el, a Stavisky-botrány talán csak "nost 
áll az érdeklődés középpontjában, amikor 
szerdán ismét ujabb merénylet hire ka- 
varta fel a párisi közhangulatot. 
A merénylet ezuttal nem a hirhedi ka- 

landor maffiájának müűve, mert kétséget 
kizárólag meg lehet állapitani, hogy jobb- 
oldali hazafias alakulatnak a kezét kell 
benne keresni. Áldozatui pedig nem ki- 
scbb embert szemeltek ki a hazafiasság 
rosszul értelmezett fogalmától, ettől a ve- 
szedelmes mákonytól megkótyult összees- 
küvők, mint Frot volt belügyminisztert. 
A merényletről azonban a rendőrség ide- 
jében tudomást szerzett és a Frot meg- 
gyilkolásával megbizott orgyilkosjelöltet 
idejében, szinte az utolsó pillanatban tet- 
te ártalmatlanná. 
A párisi rendőrfőnökség politikai osz- 

tálya megtudta, hogy egy csuba kiskoru 
diákokból összeverbuvált hazafias szövet- 
ség tagjai 

el akarják tenni láb alól Frot volt bel- 
ügyminisztert. 

A hazafias alakulat tagjai ugyanis őt 
okolják azzal, hogy a párisi tüntetések 
alatt a jobboldali alakulatok megmozdu- 
lását is könyörtelenül vérbefojtották. Ép- 
pen ezért bosszut esküdtek a volt belügy- 
miniszter fejére és elhatározták, hogy 
sorshuzás utján a diákszövetség egyik 
tagját küldik ki a kiszemelt áldozat meg- 
gyilkolására. 
A kisorsolt diák, mindössze 15 énpes 
gyermek, töltött revolvert kapott. Az- 
zal felsurrant Frot lakásának folyosó- 
jára és pvárta az alkalmas npillanatot 
megbizatásának végrehajtására. 

Közben azonban a rendőrfőnökségen tu- 
domást szereztek az összeesküvésről s 
onnan habozás nélkül erős készültséget 
küldtek ki a volt belügyminiszter védel- 
mére. A detektivek futólépésben rohantak 
fel a volt belügyminiszter lakása elé s 
ott, az előszoba ajtaja előtt megtalálták 
a 15 éves kisdiákot, akinek gyilkos sze- 
repet osztott ki a hazafias diákszövetség. 
A fiucskát - akinek nevét még nem köz- 
lik a jelentések - azonnal lefogták és 
megmotozták A töltött revolvert megta- 
lálták nála. A kis merénylőt azonnal be- 
szállitották a rendőrfőnökségre, ahol val- 
latóra fogták. A fiucska a kérdések per- 
gőtüzében beismert annyit, hogy valóban 
beszélmi akart a volt belügyminiszterrel 
a párisi véres tüntetések ügyében. 

Beszélni akart vele azért, mert annak a 
szöpvetségnek tagjai, amelybe ő is tarto- 
zik, Frot volt belügyminisztert tartja 
felelősnek a polgárovér kiontásáért. 

Arra azonban, hogy a beszélgetéshez mi- 
ért volt szüksége töltött revolverre, a 
fiucska nem adott kielégitő feleletet. 
A Stavisky-maffia és a hazafias jobbol- 

dal kissé messze esnek egymástól világ- 
nézet dolgában. De abban az egyben még 
is megegyeznek, hogy homlokegyenest el- 
lenkező céljaik szolgálatában a vérbosszu 
eszközét igen hatásos elintézési módnak 
tartják. 

HÁROM MINISZTER 
A VIZSGÁLÓBIRÓ ELŐTT 

Beszámoltunk már arról, hogy a Dou- 
mergue-kormány minisztertanácsa kedden 
aste elhatározta, hogy Dalimier volt köz- 
munkaügyi minisztert vád alá helyezteti 
s azzal a következménnyel sem törődik, 
ha a volt minisztert le is kell tartóztatni 
a vizsgálóbirói kihallgatás után. 
A bayonnei vizsgálóbiró már ki is küld- 

te az idézőt Dalimier-nek. Vele egyidő- 
ben kanott megbizást az előző kormányak 

két tagja: Serre és Durand is. Mindketten 
kereskedelemügyi tárcát viselték. 
Minthogy azonban a mentelmi jog mind 

a három volt minisztert védi, a szenátus 
9 tagu bizottságot küldött ki Dalimier, 
Serre és Durand kiadatásának elintézésé- 
re. Ez a bizottság dönt majd arról, hogy 
a három volt miniszternek eleget kell-e 
tennie a vizsgálóbiró idézőjének. Páris- 
ban biztosra veszik, hogy a bizottság ki- 
adja a volt minisztereket, akik közül Da- 
limiernek letartóztatását már bizonyosnak 
is tartják. 
A bayonnei vizsgálóbiró egyébként uj- 

ra idézőt küldött Rita Georgnak, a bécsi 
operetténekesnőnek is, akit azzal gyanu- 
sitanak, hogy Stavisky kémkedési üzel- 
meiben nyujtott segitőkezet. Stavisky öz- 
vegyét is ujra kihallgatásra idézték be. 

Még mindig nem találják 

Ezek a Stavisky-ügy legujabb fejezetei. 
A legvéresebb és legszörnyübb fejezet 
azonban, a dijoni gyilkosság ügye, még 
mindig rejtély. A rendőrség minden eről- 
ködése kárba vész Prince Albert gyilko- 
sainak kézrekeritésére. 

A KAMARA MEGSZAVAZTA 
AZ UJ KÖLTSÉGVETÉSI 
TERVEZETET 

A kamara szerda esti ülésén befejezték 
a költségvetési javaslat vitáját s a költ- 
ségvetést 465 szavazattal 118 ellenében 
megszavazták. 
Az ezévi francia költségvetés végösz- 

szege közel 50 milliárd frankot tesz ki. 
Ebből azonban - legalábbis papirformá- 
ban - mintegy 10 millió frank bevételi 
többlet mutatkozik. 
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Popovici képviselő gyilkosát 
A bukaresi rendőritőnök beismeri, 60gy a fő- 
városi rendőrség nem áll őivaiása magaslatán 

Bukarest, március 2 
Popovici Eusebiu képviselő meggyilko- 

lása ügyében a nyomozás még mindig 
nem jutott eredményre. Csütörtökre vir- 
radó éjszaka ugyan letartóztattak még 
két embert akiknek vallomása nyomán 
a rendőrség az ügy megoldását reméli. 
Neveket a hatóságok még nem közöltek, 
de annyit nyilvánosságra hoztak, hogy a 
lefogottak egyike, egy szobafestő pontos 
adatokat szolgáltatott a gyilkosról. Álli- 
tólag egy fiatal bukovinai a tettes, övé 
a gyilkosság szinhelyén felejtett kalap is. 
Ujabb jelentések szerint már elfogták 

a bukovinai fiatalembert is, Bodnariu, a 
képviselő volt szolgája személyében, a 
ki elbocsátása után is gyakran fordult 
meg a házban. Bodnariu azonban tagadja 
hogy bármi köze lenne a gyilkossághoz. 
A gyilkossággal kapcsolatban külön- 

ben igen érdekes nyilatkozatot adott 
Marinescu ezredes, bukaresti rendőrpre- 

Kulcsár Tibor sehogysem akar 

nyomozás reménytelensége miatt. 

tén kijelentette, hogy 
fektus. Marinescu egyszerüen és őszin- 

a főváros rendőrsége bizony nem áll 
hivatása magaslatán, de hát ez nem is 
lehetséges. 

Tiszen a mai Bukarest lakossága három- 
szorosa a háboru előttinek, viszont a 
rendőrség létszáma változatlan maradt. 
Nem is szólva arról, hogy még ez a kis- 
számu rendőrség is el van halmozva idé- 
zők kihordásával és egyéb 
gáltatási teendőkkel. 
A vizsgálóbiró a bukaresti rádióból 

felhivást intézett a nagyközönséghez, 
hogy aki bármilyen utbaigazitást tud ad- 
ni a nyomozás megkönnyitésére, jelent- 
kezzék a hatóságoknál. 

igazságszol- 

A fővárosi sajtóban pedig ismét meg- 
jelentek a szokásos karrikaturák, ame- 
lyek a bukaresti rendőrséget csipkedik a 

tudni a betétkönyvhamisításról 
A nagyváradi szélőámosi a sorozatios ki- 

6allgaiás sem 1öri meg 
Nagyvárad, március 2. 

A balsikerrel végrehajtott kolozsvári valuta- 
üzleten rajtavesztett és rendőrkézre került 
Kulcsár Tibor kihallgatása még mindig nem 
ért véget a nagyváradi rendőrség bünügyi 
osztályán. 

Cherbetiu komiszár, a bünügyi osztály fő- 
nöke ma ujra kihallgatásra vezettette elő 
Kulcsárt, akinek most már mindössze arról 
kellett volna számot adnia, hogy miképpeon, 
micsoda agyafurtsággal követte el a betét- 
könyvhamisitást, amely a Pesti Magyar Ke- 
reskedelmi Banknak majdnem 7 ezer pengős 
kárt okozott. 

A keresztkérdések azonban hatástalanul pat- 
tannak le a szélhámosról. Kulcsár elkeseredet- 
ten védekezik és tagadja, hogy a betétköny- 
vet meghamisitotta volna. Mig a kolozsvári 72 
ezer lejes csalás minden részletéről könnye- 
dén számolt be és semmit sem tagadott, ezen 
a ponton megmakacsolta magát és semmikép- 
pen sem akarja vállalni azt, hogy hamisitást 
követett el. Szilárdan kitart amellett, hogy a 
pénzt maga vitte fel Budapestre és tette be 
szabályszerüen a Pesti Magyar Kereskedelm! 
Bankba. 
- Akkor mégis miért szökött meg Nagyvá- 

radról, ha ennyiré tisztának látta az ügyet a 

hamisitási botrány kipattanása után? - kér- 
dezte tőle Cherebetiu komiszár. 
- Féltem, hogy nem tudom bizonyitani ár- 

tatlanságomat, - válaszolta Kulcsár. 
A kihallgatás ma is eredménytelenül vég- 

ződött, mert Kulcsár semmiképpen sem volt 
hajlandó elárulni, hogy miképpen került az 
eredetileg 5 pengőre kiállitott betétkönyvbe 
a 7 ezer pengőre szóló tétel. 
Kulcsár kertelés nélkül beszélt arról, hogy 

mik voltak a tervei szökése után. Elmondot- 
ta, hogy a kolozsvári svájci frank-üzlet zsák- 
mányával Csernovicba akart menni. Az volt 
a szándéka, hogy egész sereg embert fogad 
fel ügynökként valami árucikk forgalombaho- 
zatalára. 
- A jelentkezők között minden bizonnyal 

lett volna olyan is, aki valamennyire hasonlit 
reám, - vázolta ravasz tervét a rajtavesztett 
világcsaló. - Annak megmagyaráztam volna, 
hogy az üzlet érdekében utlevelet kell szerez- 
nie, azt pedig én vettem volna birtokba és 
tovább menekültem volna Csernovicból is. Az 
volt a tervem, hogy Dél-Amerikáig meg sem 
állok. 
Kulcsá: Tibor kihallgatása még nem ért vé- 
get s azt tovább folytatják mindaddig, amig 
részletes vallomást nem tesz a betétkönyvha- 
misitásról, 

Bélrenyheség és vérkeringési zavan 
kisebb-nagyobb csomókat okozha 
nyilásban. Ha nem vesszük eka ba 
- legtöbbször viszketési ingerrel p 
jeleneéget - gyakran kifejlődik ró 

gyon fájdalmas aranyér. A leghelyeseb, volna megelőzni és már az első jelekn 

„Goedecke'-féle 

ANUSCI ARANYÉRKUPOKAI 
használni, azonban már előrehaladott 
aranyérnél is gyorsan és biztosan ite 
nek ezek az orvosok által legjobbnak elis- 
mert Anusol-kupok. Kaphatók gyógyezer. 
tárakban. 

Ujabb kormányválság 
Spanyolországban 

Madrid, március 2. 
Spanyolország ujra politikai nehézségek 

közé került. A kormányban jelentkező né. 
zeteltérések egyre nagyobbak s a kor. 
mányválság veszélye egyre nő. Hirek sze. 
rint a radikálispárti belügy- és pénzügy. 
miniszter lemond. A jelek arra mutatnak 
hogy a jobboldali pártok teljes kormány. 
válság előidézésére készülnek. 

Megtörtént a 20 évre itélt 
Renoiu kapitány lefokozása 

Bukarest, március ) 
A kémkedésért huszévi kényszermun. 

kára elitélt Renoiu kapitány lefokozásá. 
nak szomoru aktusa - amint utólagosan 
értesülünk - hétfőn délután megtörtént. 
A lefokozást egy katonai csapattest je- 
lenlétében hajtották végre. Az elitélt ka. 
pitány rettenetes letört és beteg ember 
benyomását keltette. A lefokozás után a 
kapitányt visszaszállitották a börtönbe. 

- Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy- 
talanságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, gyomor- 

égésnel, felböfögésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, 

hányingernél 1-2 pohár természetés „Ferenc 
József keserüviz alaposan kitisztitja az emésztő- 
utakat. 

A meghosszabbitott 
moratórium-törvény 

végleges szövege 
Bukarest, március 2 

Végre, február 28-án megszületett a már- 
cius elsején lejáró mezőgazdasági és városi 
moratóriumot junius 1-ig meghosszabbitó tőr- 
vény. Tekintettel a képviselőház által eszkő- 

zölt módosításra, szerdán a szenátus njból 
megszavazta a törvényt, amelynek végleges 
szövege a következő: 

1. Meghosszabbittatik 1984 junius 1-ig az 
a határidő, amelyen belül az 1983 április 
14-iki, mezőgazdasági és városi adósságok 
rendezését tartalmazó törvény 1. szakasza 
alá tartozó adósok az ott meghatározott ka- 
matokat, a törvény hatálya alá eső adóssá- 
gok után, fizetni kötelesekk 

2. Az ugyanazon törvény 4. fejezetében 
felsorolt adósok a félévi részleteket junius 

1-től kötelesek fizetni. 
3. A fenti törvény 5. és 6. fejezetében sz6- 

replő adósok a törvényben előirt ajánlatak 

kat 1934 junius 1-ig tehetik meg s az adós 
ságaik fedezésére megállapitott részletek A- 
zetését is akkor kötelesek megkezdenii 

4. Az 1933 április 14-iki törvény 12. feje- 
getének j. bekezdésében felsorolt követelések 
csak a zálogba adott papirokon hajthatók 
végre. . 
5. Az 1933 április 14-iki törvény 29. feje 

zete 2. bekezdésének rendelkezései alkalma- 
zandók a városi telekhitelintézetekre i8, de 
csak az eljárás alatt álló ingatlan odaitélé- 

sét illetőleg. 
Az ingatlannak a hitelező általi birtokb 

vétele esetén, az adós-tulajdonos nem lakol 
tatható ki az ingatlanból, vagy annak általa 
elfoglalt részéből. 
6. A peresitési és végrehajtási eljárásnak 43 

1933 április 14-iki törvény 29. szakasza 
bekezdésében előirt felfüggesztése érvényes 
a fellebbezés semmitőszéki fázisában i5- 

7. Teljes egészükben szentesitést nyerne 
az 1933 november 29-iki 3048 számu király 
dekrétum rendelkezései. 

3 bit 
A fenti törvény lényegében meghosszab 

ja a jelenlegi állapotot junius 1-ig. Ami a " ? 
leges adósságrendezést illeti, Sassu földmiv 
lésügyi miniszter ezerdán délután kijelentéi 
a szenátusban, hogy 10-12 napon belül zó 
konverzió végleges törvénye a törvényho2 

szervek elé kerül, 



" angol képviselő K 1 e 

Eyéste uz egész olozsváron Krenner Miklóst, 
: parlamentet N e. ; 

.az Nagyváradon Hegedüs Nándort 
i áségfelvonnlásáról mnintegy 100 munka- . . , e 

ogy küldötiséském vigye az itélte el a biróság államellenes izgatásért 
metékesek elé a Hyde-parkban hozott 
hat ározatok 

4934. március 3. 

at. A küldöttséget nehezen 
ár, de beengedték az alsóház szerda es- 

3. 

[ e [ Krenner dr. egy hó e smészna kvzü E er dr. egy hónapot, Hegedüs Nándor 3 napi logházat kapott 
e ban nem ment simán: Mac Goven ; a 
is- az0n spárti képviselő é ház elnöke : Kolozsvár, március 2 éz ügy hénapokis elhuzódott, először lőst éllamellenes izgatásban bünösnek 
* i kinos összetüzés keletkezett, a Mé It é ..: Láni, majd Ciugudeanu ügyész képvisel- mondották ki, 1 hónapi fogházra, 2 ezer 

zö . s ég a mult év tavaszán eljárás indult z . dlak 1 Ao0sn . x 
kölynek később még kinosabb folytatása dr. Krenner Miklós ellen egy vezéreikk tea vádat, de soha nem került itéletre a lei pépaintetésre. politikai jogainak 

t ] mintt ! ségi zszó ei. ..:: elfüggesztésre itélték. 
- vol ülés megkezdése után ugyanis a att, mely Kisebbségi haran gszol Az ügyészi álláspont az volt, hogy a Az ügyész megnyugodott az itéletben, 

Az ülés meskezdse men jelent meg az Ellenzék husvéti szá- Kisebbségi harangszó"-nak szimbólik iz d lein Mik a ; leb 
munkáspárti képviselő tiltakozott az el- mában. Dr. Krenner Miklós kifogásolt értelm ; s ebb i 2l al Bur dr. Klein Miksa védőügyvéd felleb- 
len, hogy az alsóházba csak választéko- cikkét Budapesten irta, ahol nagybete- lamellenee jz y en eb . rell nl ál- khkezett, az elitélt dr. Krenner Miklós pe- 
nöltözött embereket akarnak beengean- gen feküdt egyik szanatóriumban. Cikké- Am es izgatás, magában a cimben. dig kijelentette a törvényszék előtt, hogy 
azokat a szegény munkásokat, akik . kisebbséze ével lail z ügyészek - más-más tárgyalásokon nem érzi magát bünösnek és az itéletet 
s logoltak bilez en a kisebbségek helyzetével foglalko- ugy magyarázták a dolgot, hogy dr. tarthatatl k minősiti 

étlen-szomjan gyalogoltak a hidegben zott és bőven fejtegette azokat a világ- a iklós ; gi ok annak nnositl. . azok el karták 1 jteg Krenner Miklós a „Kisebbségi harangok / á londonba, azok előtt be akarták csukni hézeti áramlatokat Iyek áthullámza- renner M Kis g 1g Nagyvárad, március 2 
itót. A házelnök figyelmeztette a el miatokat, amelyek athullamza- kifejezést irredenta célzattal használta s Nagyváradon Hegedüs Nándor került az ajtót. . x nak az erdélyi magyarság tömegein s a cikkében hatá kifejez A ; r Ker 

pviselőt, hogy azt a hangot, amit hasz ; . kében határozottan kifejezte, hogy biróság elé, ugyancsak egy vezércikkért ek tépviselőt, nogy - melyek sodrában - Krenner dr. irása ezeknek a h knak fel kell támad k 1k egy é 
l. a házszabályok nem engedik meg. szer; ! zeknek a harangoknak fel kell támad- Hegedüs Nándor kifogásolt vezércikké- 1é- ál, er eré / szerint - az itteni magyarságnak meg niok s meg kell ólalniok. Az ügyé : di; z fac Goven erre magából kikelten kiál- kell találni i önnt meg szólalniok. Az ügyész a ben a székelyföldi iskolasérelmekről irt 
M az elnök felé: t felő na a kiegyentitő középutat , e iranszilvénizmus gondolatát jelképező és tiltakozott az ellen, hogy magyarul 

ze. " it különös politikai és gazdasági hely- harangszót mag ázta, g ög . a. . é Pokolba a ti átkozott házszabálya zete is parancsol. Dr. Krenner Miklós ale ötne, fesési or res kel, röujó tanitókat, neveznek ki a Szé- 

ik tokkal. 0 égytée ek és az egesz hü- a transzilvánizmus eszmeiségének kere- feltámadását érti olyanformán hogy EÉr- A tő nezék a t ökö ; 1 
lye parlamenttel. tei között látja az erdélyi magyarságnak délyt visszacsatolnák Magyarorszáz örvényszék csütörtökön tárgyalta 
Az elnök erre megvonta a szót, mire ezt az egyedül lehetséges utját s ezzel az ezzel feltámadná agyarországhoz s le a Hegedüs Nándor ügyét s államelle- 

Goven kivonult az ülésteremből, az ajto- erdélyi szellemiséggel magyarázta cik- cáda eamé é ak azok a bizonyos nes izgatás cimén 3 napi fogházra és 5000 
ből azonban még visszakiáltotta: kébe dunai áll gyarozta cik rudas „harangok : a magyar kisebbség. lej pénzbüntetésre itélte. Az itélet ellen . ében a dunai államok konföderációjá- A legutóbbi törvényszéki ülé ütö . : : 

It - Pokolba ezzel az egész hülye parna- hak szüksé . gutob, ényszéki ülés csütör- ugy a vád, mint a védelem fellebbezést ! 
enttel! nak szu ségességét. tökre, március 1-re halasztotta az itélet jelentett be. 

a m A mély gondolatoktól telitett husvéti kihirdetését a dr. Krenner ügyében. - 4 
Robbaná cikk magára gta az ögyészeég figyel. Csütörtökön gélelőtt 10 órakor meg is Kellő tisztelettel a biróságok iránt 

nas mét s pár héttel megjelenése után meg történt az itélet kihirdetése, amely meg- várjuk a fellebbezési fórumok döntését 

m. e y katonai gyak orl aton is indult az eljárás dr. Krenner ellen. döbbentően hangzik: dr. Krenner Mik- l és korrekcióját 

an Ploesti, március 2 e. .. 

nt A ploesti 7-ik gyalogezred szerdán A i é tathatatlan viztömeg teljesen ellepi az ál. 
10- délutáni gyakorlatozásai közben eddig ; T lomást és a környékén levő értékes anya. 
a. kideritetlen okokból harminc kiló dina- - . gokkal teletömött raktárakat. 
e mit felrobbant. Az irtózatos erejü robba- eG Éppen ilven komol . del 
be nás megölte Stánescu szakaszvezetőt és 7ő azZ JISa 07 B E ni eab omoly az arv! zveszedelen 

; hulálosan megsebesitette Vlad Constan- : negye d Közülfe e Mindkét als 
- in közkatonát. ; x; ! edeit körülfogta a viz. A hatóságo ek ül egy őrnagy, egy hadnagy Harc az idegenből importált eszmék ellen felszólitották a külső részek lakóit, hogy 

és több közkat üli. menteék meg vagyonukat, hagyják el há- ér s több közkatona megsebesült Bukarest, március 2. kai téren. Az ifjuságnak román nemzeti és ke- zaikat és zsgt 1 agyjék el a 
ál, , A napokban kelt ki Frentiu Valér püspok a resztény szellemben kell nevelkednie, de a rend e elyeztet erülbt k 1e kt kevi é 
no Vizsgálat a kolozsvári szenátusban a Duca-gyilkosság megrendezői és és fegyelem elvetése nélkül. Az ifjaknak nem f é ez ete erületekre. itelepitett, 

tő- : mindazok ellen, akik ilyesmire nevelik az 1f- szabad idegenből kölcsönzött eszméket felka- 16 él nélkül maradt szerencsétlen embe- 
iparkamarán ál juságot. Ez a magas helyről jövő intés és elité- rolnia. rek között irtózatos az elkeseredés és a 

lés, a fasiszta szellemü terrorcselekmények el- A pá iti ejetlenség. pásztorlevél helyteleniti azután, hogy az J g 
Kolozsvár, március 2. len, most megismétlődött egy pásztorlevél for- ifjuság. hivatá é . 

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara májában, amelyet a görög keleti egyház színó- küzdelmekbe veti igik kitetsekét politükal Nagy méretet öltött * árvizveszedelem Jad 
vezetősége rendkivüli ülést tartott azoknak a dusa intézett az egész papi karhoz és a hivők- meggyőződésének hog az elvakitottak csak városban és környékén is. A megáradt viz el- 
vádaknak a kivizsgálására, amelyeket a Ka- höz. egy kis részét teszik az ifjuságnak maid érte a külvárosokat. Ezelőtt két évvel Jasi mara volt elnöke, Iliescu bankár sorakoztatott A pásztori körlevél mindenekelőtt méltatja a . sna 4 városának külső részeit borzalmas árviz árasz- 
4 az ő megválasztása előtti vezetőség ellen. meggyilkolt miniszterelnök érdemeit. Az or. felhivja a papi kart, hogy vesse latba min- totta el. Az elöntött és ö lott h 1 Iiescu megválasztását annakidején megfel- szág rengeteget vesztett vele. Majd rátér az den tekintélyét és befolyását az erőszakos- a el Az e0n s összeomlott házak a 

1 lebbezték, az illetékes hatóságok a fellebbe- ifjuság problémájára és annak igazi szerepére. kodások és az erkölcsök elvadulása ellen. kóit a városi tanács akkor a város másik : 
ár. ek helyt adtak s uj elnököt küldtek ki - Az ifjuságnak egyetlen kötelessége van, A pásztorlevelet Miron patriarka, Pimen végére telepitette és ott ideiglenesen összetá- 
os1 nata élére. - ugymond, - tanulni és előkészülni, hogy mitropolita, Nicolae, Nectarie, Gurie, Vartolo- kolt barakokban zsufolta össze. Az árvizkáro- 
ör- rendkivüli közgyülést most az uj, kine- annak idején majd a társadalom szolgálatába meu, Lucian és Románia többi püspökei irták sultak nem birták ezt az életet és igy inkább, kö- vezett elnök hivta össze, Iliescu vádjai ügyé- állithassa tudását ugy szociális, mint techni- l alá ; ; sItö ] i ből ben. A vádak szerint a régi vezetőség a Ka- " a viz elhuzódása után visszaköltöztek régi há- 

s a uj székházának épitése körül követett eza zeazmsenazaikba. 
volna el abályvtalanság i . : 

az ket. A rei vi elésen kal zota A j öl d l " Most ezek az emberek ujra végigélik a két 

m t, mire a vezetőség két bizottságot kül- Oldcsuszamias maga alta le sévvel ezelőtti árviz borzalmait. 
zok ki a kérdés megvizsgálására és jeleutés- Rettenetes jelenetek játszódnak le közöttük. 

etelre. [/ 
sza Jasi várcsában 2 ezer házat fenyeget pusz- 2 küzték a öpvise e netett egy 8 gyermekes családot z 
isá- é a épviselői és ; Bálti városban 200 ház van viz alat 1 .. y é s t. 

ben Ssze t i Két gyermeket holtan, a szülőket és egy gyermeket sulyos A Bukarest-Jasi vasutv nal ez észét is 
nátori pótválasztások sebekkel huztak ki a romok alól gnal egy Tesz ius határi dei é t fenyegeti az áradat. Az összegyült viz állan- 

ze- ] i Budapest, március 2. 1 A szomszédok azonnal megkezdettek a doan miosat a töltést, ugy, hogy félni lehet at 
ai- ; . . tési Z : z 1 tó ogy ezen az utvonalon teljesen megsza- 
at Rövid több Bukarest, március 2. A Budapesttől nem messze fekvő Rá- u esi munkálatokat, Két 1 gyereket hol kad a közlekedés. 

az esen több pótválasztóst tartanak koscsabán megrenditő szerencsétlenség tan, a gazdát, a gazda feleségét és az 

sé zágban Emlékezetes, hogy a köz- történt. A tavaszi olvadások közetkezté- egyik Eyereket sulyos sérülésekkel szed- momryet . 
81 tanácsok négy kormánypár"u szená- b l é i a föld alól. e- : y kormánypár! ; en egy dombocska, amelynek tövébe : ... z í i velemondott, elégtételt óhajtván adni Lutzo Ístván nyolegyermekes föl iehen ; a4 szerencsétlenség idején az egész csa- A tábla 1S helybenhag vta 

i a ellenzéknek, amely a választási vissza- kis vá , l ád együtt volt s igy különös véletlennek i ; íri ő tók ; y a választási vissza- kis vályogháza állott l egy S 1gy onos véjetlenne s - 
esekről panaszkodott. Továbbá megürült ' megcsuszamlott, . köszönhető, hogy a többi gyerek sértetle- a' ikkasztó szatmári rendőr 

eje Inálozás folytán három képvieselőség, aka aló smelte a kis házat és lakói nül, vagy egészen jelentéktelen sérülések- tiszt egy évfe eés két hó- 
na- v, Buzau és Radautimegyében és Ar- ozul ts Otot. kel került ki a halálveszedelemből. jó jt 8] té t 

téga gyében a községi tanácsok szenátor- ; napra szol0 telete 
a ] ; Nagyvárad, március 2. 

ek pótválasztások a szenátori ürssedé- .. .. - yar 
ot ede március végén, a képviselőségekre fafa -Ofafra 0Ve SZI Csütörtökön délelőtt a nagyváradi tábla ija 

ala 0j ip április 2-án lesznek. T eodorescu, az letágyalta Pinche Romulus szatmári alkomi. 

unyad es kétesked ele mugyi miniszter [/ a szár sikkasztási ügyét. 

Ea3 fornak Kée en pielölteti magát szená- a Z afvIZzVve SZ e Az alkomiszár hónapokkal ezelőtt felvette a 

től áll; eges, nogy a kormany része- szatmári rendőrségi alkalmazottak fizetését, de 
es , itar k- ] 1 v 

7 epvisel lake jelöltet a radautimegyei a legénység 180 ezer lejét nem osztotta ki, ha- Eviselőségre, amely tudvalevőleg Popo- Fől ; és ő ö vicj F ; po öle z ; ; 

inzusebiu kormánypárti képviselő meg- Okirályságban jenyegeiő a elyzet nem zsebrevágta, majd a pénz egyrészét el 

M olása után vált szabaddá. Bukarest, március 2. [számolnak be. mulatta. ; 
; ormány annakidején kijelentettee Részletesen beszámoltunk arról, hogy a A jelentések szerint a szerdáról csütör- Az a Ikomlszár felettesei természetesen azon 

bit e négy községtanácsi szenátori állás- ! hirtelen beállott meleg idő következtében tökre pirradó éjszaka folyamán a Vas- nal felfedezték a sikkasztást s törvény elé ál- 
ég berál, iat uj jelöltet. Ezzel szemben az ország több nagy városa komoly ár- lui és a Barlad folyák több méterrel litották Finche Romulust. A törvényszék an- 
ve ogy eörökben most azt hangoztatják. vizveszélybe került. A falyók kiáradt vi- megnőttek, több helyt kiöntöltek és fal- nak idején 1 évi és 2 hónapi fogházra itélte a 
tte jelölni kellene a négy helyre, hogy ze több falut elöntött és Iyt földes a ; ; . zzel is megcáfolják szd k e E falut elöntött és sokhelyt földes pakat árasztottak el. sulyosau megtévedt rendőrségi altisztet, ak! 

ozó Úz egyik helyre eodorese askodásol r szamlási okozott. folyaraás bef Vaslui városát komoly veszély fenyegeti. azonban fellebbezett az itélet ellen. A nagyvá- 
embe is in dul már örtöki nap folyamá- befutott je- A vasuti állomást teljesen körülvette a radi tábla csütörtöki tárgyalásán helyben- lentések az árvizveszély növekedéséről ! vizár. Félni lehet attól, hogy a feltartóz- hagyta a törvényszék itéletét. 



4. oldal 

Prince tanácsos világraszóló tragédiájának bonyodalmai 

A GYILKOS?... ÁLDOZATA MELLETT 
A TETfEST KERESI//" 

A szegény, tehetetlen, lezüllő Marianne-nak egy „férfit" ajánl 
a legsötétebb házasságközvetitő: a középkor 

Páris, március 2. 

Rég volt, hogy Prince tanácsos tetemét meg- 

találták a Páris-dijoni vasutvonalon, az utób- 

bi városkától két kilométernyi távolságban. 

Gondolom, ismételni sem kell azt, hogy a holt- 

test szomoru állapotban volt, - már amennyi- 

ben vidám állapotot egy hullánál egyáltalában 

fel lehet tételezni. Feje, karja levágva, lába 

összezuzva, mellkasa betörve, nem beszélve 

ama hosszu, véres késről, amely ott hevert a 

tanácsos lélektelen burka mellett s amelynek 

rendeltetését egyelőre még nem lehetett kidé- 

riteni, valamint ama vékony kötéldarabról. a 

melyről már megállapitották volt, hogy a gyil- 

kosság előtt az áldozat csuklóinak összekötö- 

zésére szolgált. 
A vizsgálat ez ügyben még egyetlen lépéssel 

sem haladt előre. Sőt, ha azt vesszük alapul. 

hogy büntény történt, amelynél a feladat a tet- 

tesek kézrekeritése lenne, akkor azt kell mon- 

dani, hogy a dolgok visszafelé fejlődtek. 

Ugyanis mind gyakrabban hangzanak el hiva 

talos vélekedések arról, hogy egyáltalában 

nem történt büncselekmény. Nincs fondorlat, 

nincs gyilkos, nincs titok. A tanácsos öngyil- 

kos lett. Vagy ha nem, akkor nem csalták ke- 

lepcébe, hanem Prince ur önmaga rendezte 

meg dijoni utazásának furcsa szinjátékát. Ali- 

bi a mit sem sejtő, gyanutlan feleség előtt. 

Emellett szól az is, hogy Dijonba érkezte után 

azonnal táviratot adott fel az aszonynak: 

„Anyám jobban van, minden veszélyen tul. 

Noha az anyját nem is látta. 

Ez a távirat nyilvánvalóan különös. De sem- 

miesetre sem igazolja azt, hogy Prince taná- 

csos ravaszdi játékot játszott volna felesége 

előtt. Hiszen egy biró ezernyi ürügyet talál- 

bat arra, hogy eltávozhassék Párisból. Nyomo- 

zat. Vizsgálat! Kutatás! Helyszini szemlel Ro- 

vancsolás! Ami éppen jól esik. De miért vá- 

lasztaná éppen azt. hogy makkegészséges any- 

ia életveszélyben forog, operálják? Hiszen az 

efféle hazugság 3-4 nap alatt feltétlenül ki- 

derül. S miért folytatta volna ezt a sánta ali- 

bikeresést még egy ostoba távirattal is? 

Nem, Prince tanácsos nem csalt, hanem 

megcsalták. Félrevezették azzal, hogy anyja 

haldoklik. Ijedten leutaztott Dijonba. Itt a 

„matfia egyik tagja fogadta és örömmel kö- 

zölte vele, hogy az öregasszony tul van már 

minden veszélyen. Prince kitünő férj volt, gon- 

dos gavallér. Sietett megtáviratozni feleségé- 

nek, akitől ugyis sürgönyök igéretével bucsu- 

zott, a boldog ujdonságot, még mielőtt beteg 

anyját valóban meglátogatta volna. 

A látogatás azután végképpen el is maradt, 

mert a következő percekben a „matffiat vég- 

zett vele: autóba csalta, ahol elkábitotta, vagy 

méreggel megétette, a rángatódzó test végtag. 

jait összekötötte s azután azt a 70 kilogram- 

mot, amit a finomalkatu tanácsos képviselt, a 

várostól két kilométernyire keresztülfektette a 

sineken. 

Prince Albertet, 120 perccel azután, hogy 

megérkezett Dijonba, már darabokra is szelte 

a párisi expressz. 

A banda, amely e tettet végrehajtotta, vil- 

támgyors munkát végzett. Hiszen a tanácsos 

megérkezése után még táviratot adott fel Pá- 

risba. Még szobát vett ki egy szállodában. Az- 

után az autóba kellett csalni. Ott lebirni, meg- 

mérgezni, összekötni, az előre kiszemelt szin- 

helyre robogni, a sinekre fektetni... 

Mindezt 120 perc alatt. 
Több idő telik el, amig az ember e bonyolult 

műveletről szóló cikket megirja. 
Ugy müködtek, mint az óragép. 
Kitervelték, betanulták, főpróbát tartottak 

belőle. Másképpen nem volt lehetséges. 

Ezért azután megdöbbentően csodálatos, 
nogy Prince Albert tragédiájában, amely az 
ujabbkori Franciaország legnagyobb jelentősé- 
gü bünügye és amelynek kideritése leránthat- 
ná a leplet azokról a sötét erőkről, amelyek 
egy ugynevezett demokratikus társadalom mé- 
lyén müködhetnek, hathatnak, igazgathatnak 
és dönthetnek életünkről, s ami még ennpél is 
fontosabb, Mi Urunkról, a Pénzről, mondom, 
megdöbbentő és csodálatos, hogy ebben a tra- 
gédiában éppen egyes nyomozó hatóságok 

mondják azt, nem történt semmi. 
Hogyan is lehetséges ez? 
- A gyilkcsok a politikai rendőrségen van- 

nak... ők azok, akik a tetteseket kutatják! 
Ezt, a mondatot, ezt a szörnyü vádat, amely 

aem kevesebbet állit, minthogy a gyilkos és 
rabló francia maffia maga a politikai rendőr- 

ség, a hires (vagy hirhedt) Sureté générale 
volna, egy párisi napilap első oldaláról másol- 

tam le. 
A vezércikk ciíme volt. 

Aki irta, ellenszenves egyéniség. De világ- 
szerte ismert politikus. 
Leon Daudet-nak nevezik. 

ki 

Annyi bizonyos, hogy a Stavisky-ügyben 
furcsa, megfoghatatlan, rejtélyes energiák mü- 
ködhetnek. Utólag mind kétségtelenebb az, 
hogy Stavisky nemcsak tolvaj és szélhámos 
volt, hanem egyben rendkivüli kém-zseni is, 
aki Franciaországnak és bizonyos külföldi ha- 
talmaknak egyaránt, egyidejüleg dolgozott. 
Ki tudhatja, mi történt volna, mi derül ki, 

ha beszélni kezd! 
Tehát, mielőtt 

magát". 
Sokan tulzásnak, nevetségesnek tartották azt 

a vádat, hogy Staviskyt eltették láb alól. Hi- 
szen megtalálták a bucsulevelét, amit öngvil- 
kossága előtt fiához intézett. Ma azonban köz- 
tudomásu már az is, hogy ez a levél az ,öu- 
gyilkosság" után 24 órával került elő, hogy 
hangneme nem illeszkedik a kalandor egyéni- 
ségéhez s hogy irásanyagát a gyanusitások el- 

elfogták volna, „főbelőitte 

Császárrá koromázták 

lenére sem bocsátották szakértői próba alá. 
Utóbb 1200 dokumentumot elloptak a Sta- 

visky-ügy irattárából. 
A tetteseknek hirük-hamvuk sincs. 
Később két táncosnő abba a gyanuba keve- 

redett, hogy részes volt a botrány kémkedési 
részében. Irataikat egy órával a vizsgálat előtt 
„kiemelték" a minisztériumból. 

Az egyik fővádlott, aki sokat beszélhetne, 
ugy megbetegedett a fogházban, hogy képte- 
len a vallomásra. 

Prince tanácsos egy nappal azelőtt, hogy 
döntő jelentőségü vallomását megteendő volt, 
darabokra szaggatva találódik meg a sinek kö- 
zött. 

Mi ez? Ki ez? Miféle események, egymásra- 
következések, titokzatosságok ezek? 

Nyilt vadászat árulkodó papirok és árulkodó 
életek után. 
- fFranciaország nem akarja, hogy fővárosa 

Csikágó legyen, ahol senki sem érezheti magát 
többé biztonságban és ahol becsületes polgáro- 
kat banditák vernek agyon, amint Staviskyt 

MmMoandzsuria kormánuzóját 
AranyorcS5ideákkal diszitett gépkocsi és 
rádión közvetitett évezredes ceremónia 

London, március 2. 
A Távol-Keletről érkező jelentések arról 

számolnak be, hogy március elsején hajnalban, 
a kelő nap sugarainál császárrá kcronázták 
Pujit, a független Mandzsuria fiatal császárát, 
aki eddig a japán szuronyokkal megalapitott 
köztársaságnak kormányzója volt. Ezzel a tá- 
volkeleti zavaros politikai helyzet egyik leg- 

PUJI 

nagyobb jelentőségü eseménye zajlott le. Ja- 
pán keresztülerőszakolta nagyhatalmi akara- 
tát s Kina és a Szovjet közé beékelte a füg- 
getlen" mandzsu császárságot, amely most 
már távolkeleti politikájának és hóditó szán- 
dékainak előretolt bástyája lett. 
A koronázás igazi keleti pompával és fény- 

nyel ment végbe. Japán igen nagy sulyt fekte- 
tett arra, hogy Puji megkoronázása már kül- 
sőségeivel is elkápráztassa a japán érdekeket 
ellenrséges szemmel néző szomszédállamok és 
nagyhatalmak megbizottjait. 
A koronázási szertartás mandzsuriai időszá- 

mitás szerint reggel 8 órakor kezdődött. Puji 
császárt arany orchideákkal diszitett gépko- 
csin, fényes kisérettel szállitották templomba. 
A szertartás különben teljesen az ősi mand- 
zsu-uralkodóház hagyományai szerint zajlott 
je A templomban, mint a koronázási szertar- 
táéhoz szorosan hozzátartozó személyiség, 200 
igen magasrangu mandzsu tsztviselő várta a 
császárt s ezek az oltár előtt térdepelve al- 
kottak gyürüt. Puji megérkezése után azonnal 
az oltár elé sietett és felszállva a lépcsőzetes 
emelvényre, az oda kiteritett diszes szőnyegen 
leborulvá könyörgött ősei szelleméhez. 
A kegyeletes szertartás után Puji felemelke- 

dett és fehér bikát áldozott az oltár előtt. A 
bikát a szertartásban segédkező papok 
ták le, maga az uj császár csak az áldozati tü- 
zet gyujtotta meg. Az áldozásnál 8 magasran- 
gu állami tisztviselő segédkezett. Ezek nyuj- 
tották át az előirt ceremóniákkal az áldozati 

2 vág- 

szereket. Az áldozat bemutatása után Puji át- 
vette a hatalom jelvényeit, majd fejére tették 
a császári koronát. 

Ekkor 101 ágyulövés adta tudtul a lakosság- 
nak, hogy a mandzsu köztársaság átalakult 
császársággá és Puji, a kinai trónról elüzött 
fiatal uralkodó ismét elfoglalta a trónt. A 101 
ágyulövés elhangzása után nagyszabásu felvo- 
nulás zárta le a koronázási ünnepség sorrend- 
jét. 
Érdekes ellentétben állott az ősrégi szertartás- 

sal, hogy amig az évezredes ceremóniákat vé- 
gezték, a koronázási szertartás minden mozza- 
ratát rádió közvetitette, a mandzsu főváros 

Nyilt ülésen 300 mili 
Danamával vádoliál a szerb 
közlckedésügyi miniszícrt 

Belgrád, március 2. 
A jugosziáviai politikai élet izgalmas 

napokat él. Az izgalmakat Stanics András 
képviselő keltette. A szerb képviselőház 
legutóbbi ülésén nagy beszédet tartott és 
beszédében nyiltan megvádolta Radovo- 
jevics közlekedésügyi minisztert, hogy a 
Battignol és a Societé Européenne nevü 
francia vállalatokkal összejátszva mint- 
egy 

800 millió dinárral megkárositotta az 
államot. 
A megemlitett két francia vallalat vas- 

utépitéseket vállalt Szerbiában és Mace- 
doniában. Az épitkezésekért Jugoszláviá- 
nak a szerződés szerint 12 év alatt össze- 
sen 2100 millió dinárt kell fizetnie. A 
szerződést régebben kötötték meg Rado- 
vejevics közlekedésügyi miniszter jelenté- 
se és javaslata alapján. Most azrán Sta- 
nics András képviselő szerint a szakértők 
megállapitották, hogy az egész épitkezés 
nek 1300 millió dinárba lett volna szabad 
kerülnie, nyilvánvaló tehát, hogy a meg- 
kötött szerződés értelmében 
az államnak legalább 800 millió dinár- 
ral többet kell fizetnie, mint amennyit 
a munka megér. 

A képviselő kérte a szerződés megsemmi- 
sitését és a felelős miniszter felelősségre- 
vonását. 
A képviselő bejelentésére, amely értbe- 

tően nagyon kinos hatást keltett, Uzono- 
picz miniszterelnök azonnal válaszolt. Ki- 
jelentette, hogy a közlés mélységesen 

viseljőházat, megalapitja az internálótáborokat 

mandzsu trónt Kingteh császár néven foglalt 

is megölte valaki és ahol egy ismeretlen 
fia könnyedén kezeli a revolvereket és tö 

ket! - sóhajt fel kétségbeesetten a kort 
Le Ouotidien. oly 

* 
A párisi rejtelmeket a politika szül 

párisi rejtelmek politikát szülnek. A 
elszántan és felháborodottan követeli, 

kormányzat járjon el a jobbo'dal, a 
csoportok ellen, amelyek melegágyai a matti 
nak. Feloszlatni a hitlerista Szervezetelit 
Börtönbe Chiappe-pal! Lefogni a Sureté gent 
rale vezetőit! Motozást, házkutatást náluk, 
Vizsgálatot ama miniszterek és elsősorba 
Tardieu ellen, akiknek idején a csodálata 
Stavisky és bandája oly akadálytalanul e 
elősegitve müködhetett! 
A jobboldal ezzel szemben diktátor után H 

ált. Aki kitakaritsa a közélet gyanus, ére 
Augias-istállóját. Gustave Hervé, a néhai ultn 
szocialista és jelenlegi ultrareakciós jelképe 
sorokat ir Marianne-ról (Franciaországról) ; 
„Victoire"-ban: 

- Halló, Marianne, a te tanitóid gyerme 
keidnek a forradalomból adnak leckéket 
minisztereidet aludni küldik. A trágár köny 
vek ott terpeszkednek minden kirakatban 
Képviselőid a te költségedre kedveskedne 
választóiknak és a költségvetést arra használ. 
ják, hogy szavazatokat szerezzenek vele, Nem 
csoda, hogy ily állapotok mellett pokolba ke. 
rül az általános biztonság. Ha házadat képte 
len vagy vezetni és rendben tartani, Marianne 
végy magadnak egy férfit. Egy férfit! 
Egy férfit! Teccik hallani, egy fértfit! 
Aki szereti a szines inget, felgyujtja a kép. 

i és, 
balolda 

hogy , 
tasiszt, 

és kézibárddal nyiszáltatja a fejeket. 
Egy férfit! 

Mikes Imre 

felett a legmodernebb japán repülőgépek ke 
ringtek és a filmtársaságok, valamint a lapok 
fotoriporterei szünet nélkül kattogtatták fény. 
képezőgépeiket. 
Puji császár trónralépésével a kormány he. 

mondott, de ujra megbizást kapott az ügyek 
vitelére. Az ujonnan megalakult kormány az. 
tán kiáltványban közölte a néppel a császár. 
ság uj alkotmányát, amely kimondja, hogy a 
állam legfőbb feje és ura a császár, akit meg. 
illeti a nemzetközi szerződések megkötésének 
a hadüzenetnek és a béke aláirásának joga. 
Az uj alkotmány kihirdetésével egyidőba 
közölték azt is, hogy az uj mandzsu császár 
ság hivatalos neve a jövőben Mandzsutikut 
lesz. A birodalom fővárosának nevét pedig 
Sing-kingre változtatták. 
Maga Puji sem tartotta meg a nevét és : 

el. 
A közeljövő eseményei mindenesetre eldőn- 

tik, hogy nem volt-e ez is csak olyan pin. 
kösdi királyság, mint az a rövid idő, amelyet 
egészen fiatal gyermekként a kinai trónon től- 
tött számüzetése előtt. 

ló dináros) 

megdöbbentette, addig azonban érdemben 
nem nyilatkozhatik, amig a miniszter nyi 
latkozatát is meg nem hallgatja. 

Politikai körökben az a vélemény, hogy 
a közlekedésügyi miniszter állása föltét- 
lenül megrendült, ami esetleg részleges 
kormányválságra is alkalmat adhat 

Április 1-ig meghosszab- 
bitják a par amentfi 

ülésszakot 

Bukarest, március 2 

A parlament ülésszaka, a 
értesülése szerint, március 15-ke helyett 
április 1-ig meghosszabbitást nyert. Eny 
nyi időre szükség lesz a rengeteg törven 
megvitatására és megszavazására. Mos 
már - Sassu min szter kijelentése 570 
rint - márciusban dülőre jut a konvéer 
zió ügye is és csak a költségvetés mara 
el a tavaszi ülésszakról. leljesen lehete 
lennek látszik, hogy a költségvetést 
nyár előtt el lehessen késziteni. Elintéz 
len a külföldi adósságok ügye, azul 
számot kell vetnie a kormánynak a mes 

változott adóügyi törvények követkek 

ményelvel, a takarékossági rendsz 
lyok eredményeivel. 

. z 

A költségvetést tehát junius hónapb?. 
hozza tető alá a kormány, amikor i5 ssze 
lön e célból rendkivüli ülésre hivja 0 
a törvényhozó szerveket.
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- Egy főiskolai hallgató öngyilkossági ki- 

A B L A [/ sérlete. ikolozsvárról jelentik: Különös és nagy 

oly 
; részvétet keltő öngyilkossági kisérlet történ! 

Régóta ismertem őket. Mikor meg pvoltam hozzájuk hioba, az asszony - szeretetreméel Kolozsváron. Cristoveani Constantin, 11 

tó, kedves lélek, - mindig fönn ült, az asztalfőn, mint a ház urnője s a férj alul, lozavát Gazdasági kadémia é sa tele 

8 a a hosszu aszlal legnégén, ovele szemközt. Közbül a pendégek és a gyermekek. Sok tel elévzott 2 Enagát. A uhanás nem volt 

d M. Hegyi Ilona : kellemes estét töllöttem náluk. Emlékszem zajos, pidám mulatságokra is, amelyek halálos, a szerencsétlen fiatalember csak a ke- 

i . kijágos kipüradia fartatfak A nő meg a férfi tultett egymáson a szipességben. zeit és a lábait törte össze ugy, hogy valószi- 

tfiá. A egész világ egy jalu későbl! ; nagysokára értesül em, hogy már több mint husz eszlendeje nem beszélnek nüleg örök életére nyomorék marad. Az Ba 

ket Z : t egymással. Valamikor - ki tudja miért, - összepvesztek. Azóta egyetlenegy szót gyilkossági kisérlet okát még nem sikerült 

éne. se pállottak. Egy födél alatt laktak a kastélyban, tettek-vettek, utaztak, éltek, öre- megállapitani. 

luk -Jaj! gedtlek, fölnevelték öt gyermeküket, egyet el is temettek, de az élet semmiféle vál- - Árokba fordult a mentőanutó. Buda- 

ban Mi történt? Sokan összeszaladtunk Bukarest tozása se tudta föloloasztani makacs, kőkeményre fagyott haragjukat. Négimódi pestről jelentik: A Nagymarosról Buda 

ato dáján erre a jajra. De nem történt semmi regényekben oloasni ilyesmit. Ebben a haragban azonban nem oolt semmiféle gyü- pestre vezető országuton egy mentősut 

sől különös. Mindössze egy hölgy csuszott ela lölet. Valójában alig lehetett észrevenni. A légkör baráti polt. Vendégeikkel mind az ut hirfelen kanyarodójáná arokb 

akaritatlan járdán, amely a főváros összes a költen kezet fogtak, mosoluogtak. de ne éji köki külő , álazoti futott és felborult. Kovács Aladár, a gép 

ki utoáiból jegpályát csinált. Na igen, eltörte a pé szapulk oi ase a soládo / Ha z ss7 el i ről 4 élni kezd i Ja kocsi vezetője azonnal meghalt. Bun 

ére, bokáját, unalmas és jelentéktelen esemeny, 145z y 1 í ao i . as en el »eszé n vezde t s a tár- Károly mentőt koponyaalapi töréssei 

ltra mnyira mindennapos, hogy valamennyien siet- saság fölvette szavát, a férj elnémult, a tányérjába pillantott. Ez történt akkor kórházba szállitották. Beuer Ferenc or 

vo tovább mentünk. 

Azonban én, jó vidéki, mégis csak okultam 

nem tettem. Összesen négy órát leszek csak 
tt, aztán utazom. A 

fs igy, lehajtott fejjel, ugy nekimentem egy 
mnak, hogy majdnem mind a ketten felborul- 

unk. S még hozzá kiderült, hogy egy ismerő- 

söm. 

Enitt. á 

is, amikor a férj szólalt meg. Ilyenkor az asszony hallgatott el. Tekintetük. anél- 
kül, hogy kerülték volna egymást, nem találkozott. Valami áramzaoar boolt itt, 

során majdnem természelessé vált. Legjobb barátjaiknak se jutott eszükbe, hogy 
közvetitőül lépjenek föl. Mindenki ércezte. hogy ez a két lélek örökre megnémnult, 
meghalt, megsemmisült egymás számára. Ila nem láttam volna őket közelről, nem 
érteném meg azt, amit a minap hallottam. Egy főrangu ur meg egy főrangu hölgy 
is igy élt, egy életen át. Amikor a férj haldoklott, felesége bement hozzá és ott 
állt, szótlanul, az ágyánál, az ápolónő mellett. A haldokló az utolsó pillanatlában 

- Maga itt van? - kérdeztem. - Ugy tud. odafordult az ápolónőhöz és ezt mondla neki: - Kérem, legyen szipes, közölje 
tam, hogy Párisban tartózkodikk feleségemmel, hogy szerettem őt. - Aztán meghalt. 

- Hát maga? ..... 

vos csupán könnyebb sérüléseket szen- 
vedett. 

gon és figyelmesen az orrom alá néztem. a lelkek rövidzárlata, Olykor egyikük-másikuk megbelegedett. Az egészséges or- lke 
t nár nem érdemes levágódni, ha eddig post hipvatott, tárgyalt vele de a betegszobába már nem lépett be. Mindez az idők PILLANATFELVEÉTEL... 

k gy állapitottuk meg kétséget kizáróan, Amikor a ftörtfénelem a babonái igaszolja 
hogy mindaketten itt vagyunk. És nevet- 
tünk. 

ire - Mi ujság Párisban? Már ne haragudjék! 1. , 
Tudom, hogy mindenki ezzel a kérdéssel tá- F l l l íl k l 

mm madja meg. Most azonban igazán érdekli az a a 1S U e ene sornoza a 
ke embert, hogy mit csinálnak a franciák. Látott ; , , 

apok valamit az utcai harcokból? l H b b k 

tény. - Láttam a diákokat, ahogy nagy csopor. az u O SO a S urg Ofonaz asan 

okban vonultak egyik utcából a másikba. , . .. . 
/ k ögyesen kanyarodtak ki és be a mellékutcá- Elielejtették elvinni a kicrályi beszéd szövegét - A hercegprimás 

7 hogy lehetőleg mindig a rendőrök háta és Tisza miniszterelnök forditva tették a koronát a király iejére 
mögé kerüljenek. Aztán, ha ez sikerült is ne- ' . 

vi kik, akkor megálltak és valamennyien fiatalos, A korona majdnem összetört 

a egészséges hangon röhögni kezdtek. Ennyi , 

meg. úttam én a latetésből. gen, a etalaá yit : Budapest, március 2. adott alkalmat, hogy a következő ak- 1 

ének rakozni akar. Régebb majálisokat rendeztek. Szontagh Jenő felsőházi tag „Emléke- tusnál a hercegprimás és Tisza minisz- 

ga. De én magam is azon a véleményen vagyok, im' cimen könyvet jelentetett meg, a! terelnök testükkel teljesen eltakarták A l 

lőbe hogy ez sokkal mulatságosabb. Beszéltem az- melyben érdekes reminiszcenciák van- a királyt s Széchenyl püspök ezalatt az 

szát lán egy diákkal. - Miért ment közéjük? - nak Károly király 1916 november 16-án arany láncokat felemelte a király ar- 

ük deztem. - Mert mindenhová elmegyek, - történt koronázásának epizódjairól. Kü- cából s a korona alsó részének kiálló 
pedia (elelt komolyan, - ahol sokat lehet enni, vagy lönösen érdekes a könyvnek az a része, részei mögé dugta be. A korona azon- ! / 

nevetni lehet. Érre a kettőre nagy szükségüönk amely megerősiti azt a mende-mondát, ban továbbra is forditva maradt a ki- , 

van nekünk, fiataloknak és nagyon kevés a bogy az utolsó Habsburg-király megko- rály fején egészen a koronázási aktus P apa, papal... Itthon felejtetted a 

zlalt tészünk benne. ronázásának napján egy, vatális véletlen e k felemi tizóraidatl... 
. ő jósol ó é öny liti azt a men- eteie ldön - De tudja mit? - szólt hirtelen a barátom, Clőre megjóso ta az uralkodó és vele a A könyv ugyancsak fe emlíiti a 

pán -ijőijjön fel este hozzánk. Ott lesz az anyám, Hababurg ház röviddel később bekövet- eondát is aogy a kirély fei éről le - A nagyszalontai szülők kérelme. Nagy- 
elyet a testvérem, a szerelmesem, a riválisom, egy A köz ből vesszük az alábbi epizó- suk Az hog királ ji deteben szalontáról jelentik: A nagyszalontai leány- 

1 iől. óbarátom és a konkurrensem. Szóval minden- ok tá Z P csa fogt: a a sIraly k méeg t Je középiskola növendékeinek szülei beadvány- 
ki. Ugyanis egyszerre akarok elmondani min- 9 A ko szási akt latt tási ok es a a örlent Kon. ka h nyal fordultak a közoktatásügyi miniszté- 

szan ent a párisi utamról. Nagyon unalmas lenne, koronázási aktus alatt, az avatási ok ,Ez ugy történt, hogy mikor a hat vá- umhoz. Beadványukban arra kérik a 
ha külön-külön kellene beszámolnom minden- 
kinek. Jőjjön. 

De én nem mentem. Minek? Hogy este az- 
tán a figyelmes hallgatók előtt felfedezze uj- 
ból Párist, nekünk, szerény itthonmaradottak- 
nak. Ugy, ahogy azt minden ember teszi, aki 
először járt ott. 

Ki is mondtam, ahogy gondoltam. - Nem. 
én elutazom. Maga biztosan ma este felfedezi nekik Párist, mint Kolumbusz Amerikát. De 

mány átadásakor az azóta rég elhunyt 
hercegprimás, 
Csernoch János dr. beszédet intézett a 
királyhoz, amelyre a királynak egy 
papirlapról kellett volna felolvasma 
válaszát. A hercegprimás befejezte 
az előirt beszédet és elhallgatott. „Meg- 
döbbenve vettem észre, hogy Károly 
király tanácstalanul néz a körül állók- 
ra és senki sem nyujtja oda neki a le- 
leletet. Kérdőleg nézett Lobkowitz her- 

gás után a király kiséretével Mátyás ku- 
rály szobra előtt ellovagolt, megsarkan- 
tyuzta paripáját, valószinüleg örömé- 
ben, mire a nemes állatt oly erős galopp- 
ba kezdett, hogy 
a meghökkent kiséret szintén galopp- 
ban, alig tudta utolérni. Így a király 
elsőnek ért a várba, ahol maga ugrott 
le lováról. A közelben tartózkodó ma- 
gyar mágnások egyike e pillanatban 
ijedten kiáltott fel: „A korona leesik a 

ninisztériumot, hogy engedélyezze a szalontai 
leányiskolának 4 osztályról, 7 osztályra való 
kibővitését. Az átalakitással járó költségek fe- 
dezését a szülők szintén magukra vállalták. 

- Emésztési gyengeség, vérszegénység, 
lesoványodás, sápadtság, 
kiütések. kelések, furunkulusok eseteiben a ter- 
mészetes „Feremc Józset keserüviz szabá- 
lyozza a belek annyira fontos müködését. Az or- 
vosi tudomány számos vezérférlia meggyőződöt- 

mirigybetegségek, bőr- 

mben gondolja csak el, milyen kevéssé érdekes elő- cegre, a főadjutánsra. Ez elsápadt és király fejéről!" S tényleg a leugrás arról, hogy a valódi Ferenc József viz hat 

. ást tarthatna ma nekünk Kolumbusz! Nem, zavartan mormolta maga elé: „Az Is- pillanatában a korona megcsuszott s a tása mindis kitünően beválik. 
ny én nem megyek. Hanem, - és most hirtelen ten szerelmére, szobámban felejtettem király csak az utolsó pillanatban ka- 

megálltam és közelhajoltam hozzá, - én régi az iratot. Na, most nyugdijazni fog- pott fejéhez s akadályozta meg, hogy Áromé fegyh k 1 
hogy ló barátja vagyok magának, nekem megmond- nak." Gróf Tisza miniszterelnö, aki a hires ék össze nem tört a földön". szü Három i 1 ázat kanolt A val 
öltét- hatja őszintén, ugye... ugye nincs más kü- Lobkowitz közvetlen közelében allott, Ezt a jelenetet az ablakokból mások is isztiszolki r A 1 ent azal aoa 
jeges lönbség, mint az aszfalt, amely Párisban job- meghallotta ezeket a szavakat és igy látták s innen keletkezett az a hir, hogy e ad sg árom vi egy ázza e k ; 

les ban le van kaparva. Ügye, - mondtam titok- szólt a herceghez: Nyugdijba később a korona lehullott Habsburg Károly fe- toá árhe 1 e feltölte aai szekrér vét tatosan sugva, - ugye, ennyi az egész? is mehet, most egyelőre siessen az irat- jóről.. s ellopott egy brácsát egy hegenüt és 5 ezer 
" : 

. .. : A g ács , g 

zzi ; Meglepetten rámnézett. - Hát maga is tud- ért. Azonban mégis Tisza gról volt az, 0 1 nem történt meg 1916 november lejt. A betöréses lopás után a tisztiszolga meg: 

a? - kérdezte csodálkozva. - Maga is tud- aki megmentette a helyzetet. Cserncceh 0 megtörtént rövidesen rá.- Nem is szökött, de lefogták s igy került most, közel 

ab- 1a, hogy annak, aki keresztül lát a függönyön hercegp rimáshoz hajolt és ezt sugta egészen két év mulya. De : akkor már három év után a hadbiróság elé. aki a lényegét keresi annak mindenütt egv neki: „Rögtönözz és olytasd a beszé- nem lehetett többé helyére igazitani, 

i Orma, Hogy a szegény ott is istenverte nyo- det, amig elhozzák a választ. Az egy- mert a történelem szele sodorta le. ELFOGTAÁK A BRASSÓI CFR 
morult, hogy a gazdag ott is csak az örömö- házfejede em felfogta a helyzetet ...................................... MűHELYEK TOLV AJ Áf 

tet hajszolja, Hogy ott is épp ugy van bárés tönözve mindaddig tovább beszélt, mig - IDőJELENTÉS. A budapesti időjá- 
;2 mint jtt. h0e, 9 eY isznek és tán tobkomi z herceg meg nem hozta a ráskutató intézet jelenti: A hőmérséklet A brassói rendőrség letartóztatta I 

olnak az egyik oldalon és éheznek és robo- a mindenütt erősen emelkedik. Az időjárá ; a 

1 ett, bak, de nincsenek kevésbé buták se. Hogy a ennek ellenére sem küldték nyugdijba. Sokhelyt, főleg délnyugaton kevés csa- 3Z állomási CFR. műhelyben volt alkal- 
Ez y kehosz ott is épp ugy gyilkol, a jóérzésüek . Mikor aztán a koronázós aktusa követ. padék. mazva. A mühely vezetői már hetek ófa 
z pedig épp ugy szenvedik az élet aljasságait. ezett, Csernoch hercegprimás és Tisza . i t talltá á á 
veny 1gen, mindenütt egyforma a világ é aki nem róf együtt helyezték az arany ékszert - A nagyszalontai magyarpárt kizárta Lapasz ták, hogy bádogok. szerszámok Most tt egy a világ és a E gy y y - kömás ni dolgok t k el tala 

mdja tultenni magát a valóságon az ne is Károly fejére. : három tagját, akik más pártnak kortes- és más apró dolkok anek el nyorataa 
z.. Azonban a koronát forditva tették fel, kedtek. Nagyszalontáról jelentik: A Ma- nul a mühelyből. Jelentették megfigye- 
al Szomoruan maga elé nézett. a korona hátsó része feküdt a király gy el Pért nagyszalontai tagozatának fe- lésüket a rendőrségnek, amely nyomozni 

hetet- - Pedig mennyire kerestem! Mennyire homlokán. Ezt legelőbb gróf Széchenyi f t í izottsága szerdén délütán *. kezdett a tolvaj után. Szerdán délelőti 
t a akis a különbséget kerestem! Egy este el. Miklós hüspök vette észüe aki a koro- lő h artott. é i eest párti Gheorghe Paulmann komiszár, Vana Joan 

" " len o . : [1 1SZLai s 1 ; ; 1 / Zz . 2 

tézi téztenn őket. pánai vondéslóbe Eemente tt hogy a korona hátsó végén csüngő tagok ellen inditott fegyelmi vizsgálat és Szente letván detektivek segitségével zut helytelenedett oanal gyere neve et keskeny aranyláncok egyenesen bele- eredményét közölték. A vizsgálat meg- letartóztatta Stefan I. Stefant, akire már 

ez Mint minden gyermek És az nya ráttött a lógnak a király homlokába. A püspök élla pito t lar hogy,a h arom 1 ag A lezajlott a nyomozás elején ráterelődött a gyanu 
zabá- tezére, Mint minden anya. De mégis valami-- azonnal felhivta erre Tisza figyelmét, lekeb kolmával ü? pártok ér- Stefan I. Stefan vallomása szerint mint- 

"alami kicsi különbséget találtam, mint maga Azonban már késő volt. Sem Csernoch dekében fejteltek ki tevékenységet. Vé- egy 60-70 ezer lej értékü bádogot, 2 lekapart tárdat bát n E? sem lisza nem vállalkoztak már arra, Bül is a fegyelmi bizottság a három hüt- 7 mos 
pba járdát, hát én is: hogy levegyék a koronát a király fejé- len tagot a fenti megállapitások alapján szerszámot lopott össze a CFR brassói 

ki e fapálcikával ettek. ről és megigazitsák. Végre is ugy segr- a pPárt kötelékéből kizárta. mühelyéből. Az ellopott tárgyak nagy- 
össze unyi a különbség! tettek a fatális baleseten, amelynek VWeisz Aurel, a Borszéki Fürdő R.-T. volt részét meg is találták a tolvajnál és visz. 

gyébként ők is emberek. A szónak mai ér- lnezése szerint. 
rövidesen hire járt és a közönség szé- 
les körciben babonás halióslatokra 

igazgatója, átvette a bukaresti Grand Hotel 
(Lafavette) igazgatását. 1766. 

szaszállitották a mühelybe, mig Stefan L 
Stefánt átadták sz ügyészségnek ; 



ugyan elég szégyen a városra 

-
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A szatmári utca 

Az utcákat valósággal ellepik a ron- 

gyos, kiéhezett, szemtelen gyerekek. 

Lehuzzák az emberről a kabátot, órák- 

ig kisérik akárhová megy és könyörög-
 

nek egy lejért és egy kis cigarettavég- 

ért. Van eset, hogy az embernek nincs 

szive nemet mondani és ad. Akkor jár 

csak rosszul, mert a szerencsés gyer- 

mek, amint vigyorogva odébb áll az eg
y 

lejjel, egyszeriben a jószivü járókelő 

nyakába uszitja az egész hadat. És nem 

egy van és nem kettő. Valósággal ellepik 

a korzót, a szinház és a mozi előcsarno- 

kát a mezitlábas, rongyos kolduló gye- 

rekek. Ha nem kapnak pénzt, akkor va- 

lami leirhatatlan trágárságot kiabálnak 

és elszaladnak. 
A rendőrség pedig semmit sem tesz a 

szörnyü gyerek-invázió megfékezésére. 

Egy jobbérzésü nő már nem mer ki- 

menni a szatmári korzóra, mert az ut- 

cagyerkőcök trágár szidalmai repülnek 

a levegőben és egyes férfiak röhögve és 

szemtelenül élvezik az igy megtámadott 

nők zavarát. 

A cigánygyerekek kezdték. Ma már 

őket is kiszoritották a „fehérek". Egész 

családok élnek abból, hogy a gyerek 

ügyesen és szemtelenül tud az utcán 

koldulni. 
Persze, ezt egyszerü intézkedéssel 

amugy sem lehet megoldani. De vala- 

hogy mégis rendet kellene teremteni a 

rendőrségnek ebben a gyerek-dzsungel- 

ben. Eddig minden ilyen irányu panasz 

vagy kérelem meddő maradt. A gyere- 

kek pedig folyton szaporodnak. Elvégre a 

szegénység sem fogy. Ma még csak ti- 

zen-huszan könyörgik le a kabátodat, 

de holnap már százan is lesznek és ak- 

kor könyörgés helyett egyszerüen le- 

huzzák majd. Elvégre sok lud disznót 

győz.- 

Mérleg 
a szatmári larsangról 

Bál volt: 64. . 

Összesen bálozott 6470 ember. Uj báli 

toalettet csináltatott 220 hölgy. Uj frak- 

kot csináltatott 1 ur. Régi frakkot vagy 

szmokingot kieresztetett 183 ur. 
Bálokba nem járt 553.130 ember. 
Pofon csattant 2 izben. Lovagias 

lett 1 esetben. 
Szakitás történt 421, uj szerelem kez- 

dődött 913. . . 

Szabó Jenő vezérigazgató tiszteletje- 

gyet váltott 64 esetben. Gazdag Tóbiás 

üszteletjegyet nem váltott 64 esetben. 

Pezsgőztek 3 esetben, feketét ittak 6437 

2setben. A vendéglősök és zenészek di- 

sekedtek 0 esetben, sirtak 64 esetben. 

Az államkincstár keresett 64 esetben, a 

bálrendező egyesületek kerestek 11 eset- 
Den. A bálba gyalog jött 6465 ember. 
kocsin vagy autón 5 ember. Az uj báli 
toalettet kilizették 16 esetben, adósok 
maradtak 204 esetben. Per lesz 204 ecset- 
ben. A férj fizette ki 6 esetben, a házi- 
barát 10 esetben. Válás 1 esetben. 

ügy 

Béke a hitközségben 

- Vallásos ember vagyok, a vallásos 
ember minden reggel és minden este a 
békéért imádkozik. 
Ezekkel a szép szavakkal köszöntött 

be Szatmárra Teitelbaum főrabbi. 
Gyönyörü program. Csak az a kár, 

hogy a főrabbi imája eddig nem volt 
eredményes. Olyan háboru, mint eb- 
ben a hitközségben, még sohasem volt. 
Lehet, hogy a főrabbi imája ezentul 

eredményesebb lesz. 

Bemutatom 
Szücs Kálmánt, 
iki nem iró, nem szinész, nem képvi- 
selő és nem városi tanácsos. Ez utóbbi 

nézve. 
mert Szücs Kálmán, a szatmári magyar 
iparosok vezére, mindenképpen odavaló 
volna. Értelmes, képzett, puritán ember. 
Mintaképe a szorgalmas és a maga ere- 
jéből tekintélyes polgárrá lett iparos- 
nak. Erdély egyik legjobb mübutor-asz- 
talosa. Müvészi és modern butorainak hi- 
re van. Puritán és lehetetlenül szerény 
harcosa a magyar érdekeknek és főleg 
az iparosok kari érdekeinek. Igaz érté- 
ke Szatmárnak, akire joggal és okkal, 
mint vezérre is büszke lehet - szatmári 
sparosság. 

a Cucu-ügy 
A Cucu-ügy már unalomig ismeretes az ol- 

vasó előtt. Röviden arról volt szó, hogy Cucu 
Illés volt szatmári pénzügyigazgató százez- 
rekkel megkárositotta az államot. Zsarolt, csalt, 
sikkasztott, hivatalos hatalmával visszaélt és 
közokiratot hamisitott. Ez volt a vád ellene és 
a mintegy ötven vádpont alapján Cucu Iilést 
az állásától felfüggesztették. 
A vizsgálat folyt. A városban már azt is 

rebesgették, hogy Cucu megszökött Romániá- 
ból. Kiderült, hogy ez nem igaz, mert Cucu 
csupán Bukarestben járt a pénzügyminiszter- 
nél, visszajött és a vizsgálóbiró rendelkezésére 
állt. Kezdettől fogva hangoztatta, hogy elcsa- 
pott tisztviselői bosszujának áldozata, mert 
nem követett el semmit, ami törvénybe ütköző 
lenne. 
A városban egy kicsit örültek Cucu buká- 

sának. Cucu ugyanis hirhedten szigoru pénz- 
ügyigazgató volt. Nem ismert kiméletet és az 
ő idejében volt a legkegyetlenebb az adóvég- 
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SZERKESZTETTE: 
BARADLAI LÁSZLÓ 

Mégegyszer és visszavonhatatlanul utoljára 
Bünös nincs, az állásból mindenki kirepüly 

mire kellen ez az egész cirkusg 
rehajtás. Jól élt is, mint magánember és vidé- 
ken alaposan számon tartják az ilyesmit. Szó- 
val egy kicsit szálka volt a vidék szemében. 

Közben egy sereg tisztviselő került a vádlot- 
tak padjára. Pénzügyi tisztviselők voltak, aki- 
ket még annak idején főnökük, Cucu Illés, 
különböző szabálytalanságok miatt juttatott a 
vádlottak padjára. Ezek a tisztviselők jelentet- 
ték azután fel Cucut a „szemet szemért, állást 
állásért" elv alapján. A tisztviselőket a tör- 
vényszék felmentette. Azzal védekeztek, hogy 

az egész csak Cucu hajszája. Bizonyiték sem 
volt ellenük. 

Közben a vizsgálóbiró hónapokon keresztül 
nyomozta a Cucu-ügyet. 

Két héttel ezelőtt befejeződött a nyomozás. 

Az eredmény ismeretes: Cucu büncselekmé- 
nyeket nem követett el. Akadnak ugyan ki- 
sebb dolgok, de ezek csupán fegyelmi vétségek 
és elbirálásukra a minisztérium fegyelmi bi- 

Radu Joan ügyvéd és interimárbizott- 
sági tag urnak, Szatmáron 

Csodálkozoa pvettük tudomásal, hogy Ön azt a párosi határozatot, amely elen- 
gedi a magyar szinháznak a villany és fütési dijat, megfellebbezte stopp Miért? 
stopp Csak azért, mert magyar szinház pvagy általában nem szereti a szinházat? 
stopp Ugyanis a magyar szinház már román énekesekkel operaelőadásokat is ren- 
dezett és rendez, azonkivül bemutatja a román prózairodalom remekeit magyarul 
stopp Gyakran láttuk önt a szinházban tapsolni- stopp Ugylátszik más a szinház 
és más a politika stopp Ha szegény, kiltünő pártfőnök, Drágos Teofil élne, bizo- 
nyos, hogy utasitaná Önt a fellebbezés pisszaponására stopp Drágos ugyanis azt 
tanitotta, hogy a kultura bármilyen nyelven is szóljon, értékes és nemzetközi stopp 
Kérjük vegye ezt fontolóra stopp Szatmári adófizető magyar polgárság stopp. 

A „kis" Mihályi harminc éve 
Szerény és csendes megjegyzések egy magyar szinész jubileumára 

Vitába szállok azzal a kartársammal, 
aki benn a szerkesztőségben azt irta, hogy 
„csak véletlen az, hogy Mihályi Károly, 
ez a kitünő szinész Szatmáron ünnepli a 
harmincéves jubileumát'". A kartársam 
ezzel nyilván azt akarta kifejezésre jut- 
tatni, hogy Mihályi Károlyt éppen ugy 
magának követelheti Nagyvárad, Brassó, 
Sepsiszentgyörgy vagy Székelyudvarhely, 
mint Szatmár. Ez igaz is, mert hiszen ez 
az elragadó komédiás a harminc esztendő 
alatt csaknem minden erdélyi városban 
megszerettette magát a közönséggel. De 
mégsem véletlen a szatmári jubileum. - 
Ugyanis Mihályi szatmári fiu, itt lépett 
először szinpadra, (mint ő mondja: negy- 
ven évvel ezelőtt, amikor is egy gyerek- 
szerepre valósággal felcipelték a nézőtér- 
ről a szinpadra) itt van az édesanyja el- 
temetve és a harminc esztendő alatt leg- 
alább tizszer ujra és ujra visszaérkezett az 
indulási pontra: a szatmári szinpadra. 
A Cigányprimásban ünnepelték Mihá- 

lyit, a szinészt, aki életének legterméke- 
nyebb harminc esztendejét a szinházért 
áldozta fel. Ünnepi szónoklatok hangzot- 
tak el. Beszélt a sajtó, beszélt a Magyar 
Párt és beszélt a közönség. Átadták a 
szerény ajándékokat: egy aranyláncot, 
néhány babérkoszorut, virágot és más 
ilyen apróságokat. Pénzben körülbelül 
három, négyezer lejt kereshetett a „kis" 
Mihályi, aki ma ötven éves, fürge, eleven, 
fáradhatatlan, nemcsak játszik, hanem 

; . ; al 

A szezon végleg bezárult. Az ujság- 
iróbál fejezte be. A legszebb és legele- 
gánsabb bál volt az ujságiróké, 
egyes tulzott soviniszták mindent elkövet- 
tek, hogy a román társadalmat az „irre- 
denta'" magyar ujságirók báljáról vissza- 
tartsák. Hiába, a népek közeledése és 
egymásratalálása egyesek szemében 
hogy érthető szatmári nyelven mondjuk 
-- még mindig „bovli". Kolomyjczuk tá- 
bornok, Radovanu, Papadopol és Mun- 
teanu ezredesek, valamint a nagyváradi 
11. huszárezred tisztikara azonban ott 
volt a bálon. Ugy látszik, ezek a magas- 
rangu katonatisztek tudták és meg vol- 
tak győződve arról, hogy a közéleti fer- 
deségek és visszaélések 1 

Kérem egy szóra... 

bár 

átor kritizálása 

És 
van 

rendez ie, titkára is a szinháznak. 
mindenhez van ideje, mindenhez 
kedve. 

Az embernek keserü lesz a szája, ha el- 
gondolja: ez minden. Harminc esztendő 
keserüsége, munkája. csalódása, remény- 
telensége, csak ennyit érdemel. Szegények 
vagyunk igaz, de mégis: ennyire szegé- 
nyek vagyunk? Csak ünnepeltük a kis 
Mihályit, a tapsoló tenyerünkre ráfektet- 
tük a szivünket, de valóságos értéket vaj- 
mi keveset adhattunk. 

Egy korrupt hivatalfőnök bizonyára 
többet kap harminc esztendei szolgálat 
után. Itt egy szinész tartotta évforduló- 
ját egy küzdelmes pályának. Van, ahol há- 
zat kap egy ilyen szinész. A „kis' Mihá- 
lyi csak tapsokat kapott, beszédeket és 
apró ajándékokat és - az igazság ked- 
véért - egy éles támadást az egyik heti- 
lapban. De ez a „kisember' nem olyan 
fából van faragva, hogy el lehessen ked- 
vetleniteni. Eréllyel, hittel, lelkesedéssel 

indul neki egy ujabb évfordulónak. - 
Olyan ő, mint Anatole France bohóca: 
egyebet nem tud adni, hát bukfencet vet 
a Madonna képe előtt. Mihályi Károly 
már harminc esztendeje veti a bukfence- 
ket és még mindig nem fáradt ki, még 
mindig nem veszett el a hite és nem pa- 
naszkodik, nem érzi, hogy egy kicsit ke- 
veset kapott ezen a jubileumon. 

L Irigylésreméltő ember. 

' 

(Egy szatmári polgár 
naplójegyzetei) 

még nem jelent szükségszerüen irredent- 
izmust is... 

A cenzura a magyar helység és utca- 
neveket kiirtotta a helyi lapokból. Most 
egy könyv jelenik meg a helységek ro- 
mán és magyar neveivel. Hézagpótló ez 
a könyv, mert a magyar ember hiába 
olvassa az ujságokban, hogy - mondjuk 
- Pomiban mi történt, ha nem tudja, 
hogy Pomi annyit jelent, mint Remete- 
mező... 

* 
Fülöp Sándor, a szinház ügyes táncos- 

komikusa, akinek fejére reázuhant a vá- 
ros tulajdonát képező épület üvegrek- 
lámia, kártéritési keresetet indit a város 

zottsága illetékes. 
Szóval Cucut rehabilitálták. 
Az állásában azonban már más üul. 
Meghurcolták, sárral dobálták, diadalünne. 

pet rendeztek a bukása fölött és azon töpren 
tek, hogy hova rejtegette a milliókat. Mindes 
- mint most a vizsgálóbiró jelentéséből kide- 
rül - ártatlanul szenvedte el. 

Viszont az általa feljelentett tisztviselőket is 
felmentették, de az állásukba még nem helyez. 
ték vissza őket. 

Szóval bünös egy sincs. Mindenki ártatlan. 
Viszont állása sincs senkinek. 

Cucu helyett más szedi az adót. Az is szi 
goru, mert rendeletek és utasitások kötik meg 
a kezét. 

Ezen az ügyön mindenki vesztett és a kö. 
zönség sem nyert. 

Ki tudná megmondani, hogy mire volt jó 
ez az egész cirkusz? 

ellen. Százezer lej fájdalomdijat kér, de 
ötvenben hajlandó lenne kiegyezni. 

Sportklub néven uj klub alakult Szat. 
máron. Szegény kávésok, ki fog a kávé. 
hárakba járni? Az ember máris fél egye. 
ül. 

Róna Béla, a tehetséges nagybányai 
festő, március 1-től 18-ig képkiállitást 
rendez az Unió klubban. Róna a képki. 
állitás jövedelméből akar elutazni Ja- 
pánba. Szegény, naiv müvész... El akar 
utazni? Nagyváradig nem mondom... De 
Japánba, a szatmári jövedelemből? 
Aligha... 

M. Hegyi Ilonának, a kitünő marosvásár- 
helyi irónőnek legujabb regénye Szat- 
máron jelenik meg a Singer könyvkiadó. 
cég kiadásában. A regény cime: Külváro- 
si Kut és megjelenése az erdélyi pro- 
gressziv irodalom egyik legnagyobb je- 
lentőségü eseményének igérkezik. 

Lovasbandériummal akarták a csoda- 
rabbit fogadni Szatmáron. Allig tudták a 
tulbuzgó hitközségi vezetőséget erről a 
tervről lebeszélni. 
....o...o.o....o.o.o.o.o........ . 

Szatmáriarcképcsarnok 
A nőcsábász 

A nőcsábász olyan buta, mint a tök. Nem ér 
rá szegény müvelődni és olvasni. El van fog- 
lalva a saját szépségével. Ugy jár a kozme- 
tikai szalonba, mint egy öregedő nő. Huszon- 
hatéves lehet. Mindenütt ott van. Fölényes és 
nagystilü. Egyszer egy Molnár Ferenc novel- 

lában azt olvasta, hogy urinővel ugy kell be- 
szélni, mint egy kokottal és a kokottal ugy, 
mint egy urinővel. Azóta ugy beszél. Főleg 5s4- 
játmagáról. Hóditásairól legendák vannak for- 
galomban. Nagyrészüket a hölgy nevének, 
foglalkozásának, lakcimének és teletonszámá- 

pak pontos megjelölésével saját maga terjesz- 
ti. Ha a szabójától felszólitó levelet kap, 4 
társaságban olvassa el és azt a látszatát 
adja a dolgoknak, mintha valamelyik remény: 
telen imádója irta és mosolyogva rebe 
gi: Óh, a kis csacsi... Mikor már sokan ülnek 
az asztalnál, megszólal: 

- Sietek, mert találkám van doktor Csinos 

néval. 

Irigykedve néznek utána. Kételkednek: hát 
már Csinos doktorné is? Cöcö, nem is hinn 
az ember. Ezt a szerencsét... 

Véletlenül dolgom volt. Utána mentem. A 

sarkon láttam, amint dadogva, óvatosan és 

kamaszos esetlenséggel megszólitott egy rend 

őri felügyelet alatt álló hölgyet és alkudott 

vele a pásztoróra tarifáját illetőleg. Ilyen 3 
szatmári Don Juan. 

3 Alkalmi könyvvásár a Brassói Lap" 
könyvosztályában. Uj, érintetlen állapotban * 
vő könyvek, ára az eredetinek 70-80 százai 
kával olcsóbb. A nagyszerű kiasszikus regén 
tár, a kitünő Világkönyvtár kötetei, Eöt 
József, Eötvös Károly, Jókai, Rákosi Vikto 

Cerwantes, Dosztojevszkij, Flaubert, A. Tra n 
ce, Shaw, Stendhal, Tolsztoj, Zóla, Berg8 
Ferrero, Nietzsche, Spenzer, Ruskin, stb. n 
vei. A filozófia, müvészettörténet, történelett 
természettudomány, irodalomtörténet, 5 
alapvető müvei. Minden 25, 30, 38, 40 és t 
lejes árakban. Keresse fel könyvosztályun 
mert ilyen alkalom ritkán adódik, árto 
könyveknek ilyen olcsó áron való vásárlása 
Kérjen ingyen prospekturt. 
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Molter Károly: 

Látjuk a medvét 
Mindjárt száz esztendeje, hogy Heine

 ember- 

ülölő medvéje, Atta Troll, visszaszökött fe- 

égéhez, az isteni Mumához, a Pireneunsok 

vadonába. Ott aztán Troll apó barlangi család- 

ában szapulta az emb
eri nemet, különöse

n a 

emeteket és szeretettel beszélt 
Párisról, ahogy 

lett az emigráns Heine pórázán egy Germá- 

nián végigtáncoltatott mackóhoz. Néha két 

nátsó lábán bravurosan táncra perdült a szik- 
laoduban, német táncra. akár szellemi apja, 

Heine, aki mégis, mégis, minden poklok után, 

németül szeretett fényleni. Aztán erőt vett az 
üldőzött medvén megint a keserüség és éjtéli 

borzalmak között az egész emberiajta gyülö- 

letére eskette föl fiát. Soha senki s
em irta meg 

fyen hiven és szomoruan az emigrációk sor- 

át Atta Troll a jelképe lett minden politikai 
és szellemi idegenbefutásnak. 

Különfajta mérges szóvirágokat termel ki e
z 

az idegenbefutás. Legismertebb a „Hassliebe, 

a gyülöletnek és szeretetnek az a csodálatos 

keveredése, mely otthon a hazában sohasem 

virit a szabadban, legföljebb üvegházakban. A 
nazát gyülölve szeretni, ez vagy betegség, 
vagy Byron óta zsenialitás. A „Deutschiand 

cimű téliregében milyen ragyogó izléstelenség- 
gel, milyen szikrázóan szellemes idétlenséggel 
idézi föl Heine a porosz hon vaskos szépségeit, 
Hamburg védőasszonyának, Hammoniának osz- 
lopcombjait és ülőszékét, aztán a vidéki vá- 
roskák „Sauerkraut"-ját, szőke kisasszonykáit 
és a gombóclelkü poroszlók rendjét, a kaza- 
matás, fölvonóhidas otthoniasságot, a várost 
mint várat, melyben fogoly az ember, a leven- 
dulaillatot, az elfutó Rajnát és a hazahuzó 

édesanyát. Milyen ma is korszerü egyveleg, a 
mit Heinéből kiváltott a mult század első fele, 
ma is olyan hátborzongatóan szórakoztató, fáj- 

dalmas és ellenmondásra is ingerlő, amit a 
nagy költő akkor összekotyvasztott: hagyma- 
szag és költészet, osztriga és géniusz, mélabu / 
és alkotás gyönyöre, minden hetyke és lágy 
mozdulat a német szellem uj gazdagodását je- 
lentette ebben a zsidó-németben, aki villámnak 
és violalevélnek egyformán tudott költője len- 
n. Közben reménytelenül haladt a matrácsir 
felé. 
Pedig jobban szerette hazáját akár Freilig- 

rathnál, a hazafias költőnél is. És maga indult 
egész mithológiai vadásztársasággal a rémek 
éjszakáján Atta Trollnak, a veszedelmes vér- 
medvének elejtésére, mert pozitiv hite az em- 
beriségben, az élet egyetlen ajándék-voltában 
és a magasabbrendü, örök Németországban so- 

haki nem aludt. Gyógyithatatlanul szerette ai 
létet és abban saját nagyszerü német költősé- 
gét. Önténye forrását szerette, csak a fénytörő 
hasábot, a reakciót gyülölte. 
Mostanában, már jóval gyertyaszentelő előtt, 

megint kisért Atta Troll, a németfaló medve, 
megint megfutott a heinei hazából 
költő és brummogva, dörmögve, egy-egy ütés 
emlékére jajjal fölhorkanva, megjelentek Euró- 
pa piacain, az elszenvedett rabság nyakcsik- 

jaival, eltépett láncaikat magukkal zörgetve a 
mizantróp egykori mézevők. Rengeteg majon 
is makog körülöttük, ijedt erdei lelikek, de 
jóeskán vannak a legkomolyabb medvék is, a 
kik igy megfutamodva nem éppen hizeigők a 
civilizációra, melyből kimenekültek. A Hitler- [ 
Dirodalom körül minden fővárosban egy-egy 
Sammlung", egy ujsütetü revü, pamfletek, 
paszkvillusok, könyvek, napilapok és nyilat- 
kozatok zengik a Heine haragját, de a Heine 
tehetsége nélkül: pusztán az igazságuk a régi, 
hogy „a hősnek ősi szokás szerint, az állati 
Nyers hatalmak alatt el kell pusztulnia". A 
fölgyujtott szabadság perjeszaga terjed és 
foll apónak a mai faisszta kontinensen megint 

csak a Pireneusok egy zugja marad mihamar, 
abol szive szerint kipanaszolhatja magát. 
Mert a földönfutó szegénység átka veri már 

munisták a radikális polgáriakat máris zászló- 
elhagyással vádolják és Thomas Mann saját 
liának szertelen hanugját sem vállalja. Az egész 
emigrációs medvefaj önmaga meghasonlásában 
részint haza, részint Oroszország felé kacsint, 
hogy minél előbb fölszámolhasson. Üzlet-, vagy 
vértanukedv, nyomor és talajtalanság, gyöke- 

reig megrendült tehetség és a kerge világ kö- 
Zlönye kiséri a hazátlanokat, akik önmagukban 
lölvetették már akárhányan a tragikus kér- 
ést: miért? - és még inkább azt, hogy: 

Állitólag Hitlerék capistrángot is fúttak már: 
vissza, legények, a kaszárnyába! Este van, vö- 
rős az ég alja, vihar lesz odakint. Jobb otthon, 
la egyformán nyesték is a virágos kertet, 
elyben Göbbels a minap már szabad tenyé- 

szetet igért. Már akinek. És aki elfogadja en- 
Fedélyét. És véget ért már az első kivándorló- 
7 a regényes dicsfény fogyóban: Einstein és 

ann, Toller és még néhány kinos lehet a bent- 
meradt lelkiismeretnek, de a kintlevő kicsi- 
Iyek hamar összezsugorodnak az idegen ta- 
miban és elhervadnak. Minden emigrációs 
emcsak fölemelő, hősi gesztus, nemcsak fönsé- 

pánik az egyetemes emberiesség számára, 
Anem emberemlékezet óta ugyanugy tragikus 
Skisszerü halált igérő. Eszme lyukas nadrág- 

JAN, a szentnek hitt közlélek csődje, melynek 

osztozkodnak. 

jónéhány 

mnek, mindent 

alább beszélnek, kiabálnak, 
kapálóznak és nem hagyják magukat szó 

kifutottakat, összekapnak, civódnak, a kom- m T agyrc ge 

kondolatholmiját fölemészti a csődtömeggond- 
perköltsége. S azalatt otthon ökrök leee- 

Kihuzták a 3 milliós nyereményi 
Felét egy sorsjegyiroda, másik felét egy özvegyasszony, egy bér- 

kocsis és egy tisztviselő nyerte 

Bukarest, március 2. 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának csü- 
törtök délelőtti huzásán kikerült a szerencse- 

erékből a legnagyobb nyeremények egyike. 
A 41995 szám 3 milliót nyert. A boldog nye- 
rőket illetőleg eddig közölték, hogy a sors- 

jegy fele eladatlan, ugyhogy a feleösszeg a 
sorsjegyáruházé lesz, a másik felén egy 
vegyasszony, egy bérkocsis és egy tisztviselő 

öz- 

épé- 

egy brassói 
Brassó, március 2. 

Halálos kimenetelü s Albert belga ki- 
rály tragédiájára emlékeztető szerencsét- 

lenség történt a brassói Cenk-hegyen tul 
fekvő Rakodó völgyében. 

aki Barsan Juon 69 éves gazdálkodó, 
a a brassói Cenkalja-utca 45 számu házban 

lakott, szerdán kiment a Cenkre fát gyüj- 
teni. 

Vagy alusznak, vagy nem 

Egyéb nagyobb nyeremények: 
200 ezer lejt: 57093. 
150 ezer let: 34895. 
100 ezer lejt: 40842, 74796. 
50 ezer lejt: 26828, 10161. 
20 ezer lejt: 49901. 

15 ezer lejt: 49788, 34286, 9431, 51088, 46929, 
8471, 65706, 2135. 
Kihuztak továbbá nagyszámu kisebb nyere- 

ményt. 

Ugy halt meg, mint a belga király 
gazdálkodó 
Fagyüjtés közben egyik kiálló sziklá- 

nak a fokára került, amelyen megcsuszott 
s lezuhant a mintegy 10 méter mélységü 

szakadékba. A szerencsétlen öregember 

fejjel lefelé zuhanásában egy hatalmas 

kőtömbre esett, amely bezuzta a fejét. 

Még mielőtt kórházba szállithatták volna 

- belehalt sérüléseibe. 
szétet ak "y ont 

alliák ? ; h [] 

Mindent elvisznek Szatmáról 

ggárság mozdul meg 
Szatmár március 2. 

Azt mondják, hogy takarékossági poli- 
tika. Lehet. Elfogadható az indokolás. De 
a takarékossági politikának is vannak ha- 
táraii A takarékossági intézkedéseknek 
sem lehet céljuk az, hogy céltudatosan és 
fokoztosan halálra itéljenek egy hatvan- 
ezer lakosu várost, megállitsák a vérke- 
ringését és temetői csöndbe fojtsák bele 
azt a lüktető, mozgalmas életet, amely vi- 

rágozna, terebélyesedne a város falai 
között. 
Ha hagynák. 
Miről is van szó voltaképpen? 
Eloviszik az iparkamarát. 
Takarékossági szempont. 
Leépitik a munkakamarát. 
Szintén takarékossági szempont. 
Megszüntetik a mezőgazdasagi kamarát, 
Ugyancsak takarékossági szen:pont. 
Kloiszik a vasuti felügyelőséget. 
A csoda tudja, hogy milyen szempont. 
Mindent elvisznek, mindent megszüntet- 

leépitenek. Nemsokára 
olyan lesz ez a város, mint egy halott, a 
melyet kegyetlen kézzel kifosztottak. 
Kézenfekvő az ellenvetés: más városok- 

ban is igy van ez. Marosvásárhelyen, 
Aradon és Nagyváradon is. De ott leg- 

tiltakoznak, 

lik le a virágokat és Atta Troll helyére, mint 
Akela után Kiplingnél, felnőnek a fiatai, erős 
és fehérfogu farkasok... 

Emlékezzünk régiekről, az Scythiából kijöt- 
tekről. 1849-ben és 1919-ben magyarok futot- 
tak el otthonról, vagy 1917. után fehér oro- 
szok. Elvi jelentőségük megvolt, hogyne, az 
eszme általuk élt, de ők az eszme által jó- 
részt az éhhalálig jutottak. Akik azonbaun ott- 
hon maradtak, gyötrelmesen bár, de megusz- 
ták a zavarost és még akkor is hasznosabb- 
nak bizonyultak az Ideának, ha kisebb kali- 
berek voltak is a kifutottaknál. A nagy kivé- 
telek, mint Kossuth, Victor Hugo, Heine, 

Marx, csak erősitik a szabályt. A gyakorlati 
tapasztalatot: otthon maradni, akár hallgatva 
is, minden zászlótartó, aki teheti, álljon helyt 
akár a börtönben is. A politikusok hadd fus- 
sanak, a kasznárszellemek még inkább, de a 
gondolat lovagjai, ha előbb elbujdosnak is az 
életveszély elől, a lehető legelső törvényes el- 
járásnak vessék magukat alá. Tollernek sokat 
használt egykori várilogsága, többet, mint 
mai futása: megirta „Fecskekönyvét". Ka- 
zinczy hétévi börtön után lett vezére a nem- 
zetnek, mig Bacsányi elszürkült az tidcgen 
kegypénz idején. 

Ennek az elvnek persze hogy ezerésegy el- 

és senki sem tesz ellene semmit 
Hat képviselője is van Szatmárnak, mégis csak a pol- 

a halálos itélet ellen 

nélkül, egészen egyszerüen vizbefojtani. 
Küldöttségek mennek Bukarestbe, a mi- 
nisztériumokhoz özönlenek a kérvények. 
a tiltakozások. A nagyváradi vagy az ara- 
di polgár ragaszkodik az élethez és nem 
hagyja szó nélkül vérét elfolyni. 
Csak Szatmár hallgat. 
Szatmár, a régi patópáli irány megtes- 

tesitője. Ráérünk arra még... - mond- 
ják az illetékesek és nyugodtan szemlélik, 
hogyan válik az eleven életből tamotői 
csend. A határszélen vagyunk. Egyetlen 
városnak sem lehet nagyobb igénye a ke- 
reskedelem, ipar és a mezőgazdaság ér- 
dekeit védő intézményekre, mint éppen 
nekünk. Itt egy élni akaró és életrevaló 
polgárság fejlődött ki. Egy olyan pol- 
gárság, amely a megfojtó válság ellenére 
is erőteljes, élénk gazdasági lendületet 
diktált. És ennek a városnak, illetve ezen 
a városon keresztül bonyolódik le a kül- 
kereskedelem forgalma Magyarország és 
Csehszlovákia felé. ; 
Szatmár azonban hallgat. 
Hat liberális képviselője pvan a városnak. 

Majdnem mind szatmáriak. Szenátorai is 
pannak és sehol egy hang, amely megsza- 
kitaná a temetés rabatalos-csöndjét. Sehol 
egy hang, amely tiltakozni próbálna a 
gazdasági gyilkosság ellen. Sehol egy cse- 
lekvésre lendülő kéz, amely 
.. .ae 

lenérve van. Szükséges az emigráció? Igen, 
az, de még szükségesebb a gyors hazatérés. 
E cikknek nem az a cime, hogy „lássuk a 
medvét!", - hanem az, hogy „látjuk a med- 
vét". Még mindig látjuk. Nagyon erőtlennek, 
morózusnak látjuk és immár elszoktunk a 
medvék iránti részvéttől. Milyen gonoszul ha- 
mar felejtettük el a Mateotti gyilkosait és 
Nitti számkivetését. Jászi Oszkárról sem a ha- 
za, sem a szélsőbaloldal nem vesz már tudo.- 

mást. Bunin, Mereskowski, Ehrenburg, Trotzki, 
Istrati, - jó, élő nevek, de az eszmék, ame- 
lyek szolgálatában állnak, ugyan, ne álltassuk 
magunkat, milyen keveset köszönhetnek már 

nekik. Na és a kicsinyek, a magyar és német 
és olasz és orosz Gábor Andorok, ezek már a 
semmivel érnek föl a mai harcban. Azért me- 
rem panaszolni, hogy még mindig látjuk a 
medvét. 

Pedig botorság észre nem venni, hogy mi- 
lyen érdekes egy ilyen medve. Milyen exotikus 
a tánca idegenben, milyen nagy, bozontos és 
nem mindennapi látvány. Emlékszem, gye- 
rekkoroniban láttam egyet, amint táncoltatták 
s aztán a falusi derékfájósosak lefeküdtek a 

don láncos fia. A babona szerint eláll az ilyen 
medvetaposástól a hátpecsenyelájás. Nos, már 

tizenöt éve "ekszem alája minden nevezetesebb 

7. oldal 

lefejteni a város torkáról a fojtogatá 
ujjakat. 
Vagy alusznak, vagy nem hallják? 

...vagy talán nem is akarják... 

Ezzel a szomoru közönnyel szemben 
ezzel az általános csenddel szemben á 
polgárság kezdi felemelni a szavát. A poli 
górság, amely nem engedi magát leteper- 
ni. A polgárság, amely élni akar, vagy 
legalább is szerényen élni szeretne... A 
polgárság, amely a lapokból hallott azok- 
ról a hallatlan erőfeszitésekről, amelye- 
ket más városok tesznek, hogy eletüket 
jólétüket, boldogságukat mentsék. Ennek 
a polgárságnak nevében dr. Katz Izeé 
ügyvéd, a város időközi bizottságának 
tagja interpellált a városi bizottságban: 

- Meddig kivánják még az urak szé 
nélkül türni, hogy Szatmárt megfojtsák? 

A városi bizottság tagjai, mint akiknek 
zuhanyt öntenek a nyakába, felébredtek 
Ráeszméltek arra, hogy valamit tenni kel- 
lene. Gyorsan, amig nem késő. De miti 
Rövidesen megszületett a megoldás. 
Vasárnapra népgyülést hivtak össze a 

szinházban. Nagyszabásunak és hatalmas- 
nak tervezik ezt a népgyülést Egy nagy 
kiáltás lesz az egész népgyülés. Egy ki- 
áltás, amely elhallatszik talán Bukaresti 
be is: 

- Éini akarunk! 
Remélhetőleg ezt a kiáltást az illetéke- 

seken kivül meghallják majd Szatmárme 
gyének és Szatmár városnak a képvise- 
lői is. 
Mind a hatan! 
Akik szivvel-lélekkel fogalták. hogy 

tözön-vizen keresztül harcolni fognak a 
város és a lakosság érdekeiért 

Természetesen a választás előtt. 
A népgyülés talán eszükbe 

majd ezt a fogadalmat. 
Baradlai László 
r 

Háborura készülő államnak 
Amerika nemszállit fegyvert 

Washington, március 2. 

Az amerikai törvényhozó szervek érde 
kes törvényt szavaztak meg, mely már éri 
vénybe is lépett. Az ujonnan megszava 
zott törvény felhatalmazza Roosevelt közi 
társasági elnököt, hogy a külföldre széli 
lőszer- és fegyverszállitást betilthassa, 
mennyiben az elnök az illető megfendeli 
államnál háborus készőldéseket gyanit. 

..... 

Sok ellensége van 
Magyarországon 

a szovjetszerződésnek 
Budapest, március 2. 

A magyar képviselőház szerdai ülésén 
Fábián Béla a ezovjetszerződés ügyében 
szólalt fel. Nem helyeselte a szerződést, 

mert nézete szerint a Szovjet sohasem 
mond le arról, hogy eszméi mellett ne iz- 
gasson, már pedig ez igen nagy veszélyt 
jelent Magyarországra. 
Fábián Béla azzal fejezte be berzédét,, 

hogy aki békét szállit Oroszországnak, az 
tulajdonképpen gőzhengert szállit, amely- 
lyel a Szovjet lehengereli majd egész Fu4 
rópát. Nagyon kéri a kormányt, hogy 
gondolja meg a dolgot, mielőtt a kötöti 
szerződést a törvényhozással is jóváha- 

juttatj 

megpróbálná gyatná. 

járdára, hogy végigtapogjon a hátukon a va- 

emigrációs medvének, de azért a fájdalmaim 
nem szüntek Európa szabadságáért. Ugy lát. 
szik, a medvékben van a hiba. Nagyobb az 
emberi elvetemültség, mint a medvék táncold 
tehetsége, vagy talán az a baj, hogy mindem 
ravasz táncoltató, egy-egy ordenáré politikai 
kalandor mellett igen vigan táncoltak a mac- 
kók a kenyérkereső nótára. Minden osztály ön- 
tudatát segitették elő szórakoztató táncukkal, 

kenyértelenségében osztály-öntudatlanul jártál« 
az embervadont. Filozófiájuk, morgásuk tet- 
szett a tömegeknek és tetszett gazdáiknak, de 
igazi hazájuk a magános vadon, melyben Hei. 
ne leste meg boldog, embermegvető egyedüli 
létüket. 
Különben most vannak válaszuton. Vagy 

összefogják őket az egész világon egy állatse- 
regletbe, vagy megnyugosznak, szinleg, otthon 

az emberi pária-sorsban, s a polgárjogban, 
hogy ugyanolyan kevés joggal rendelkezze- 
nek, mint a szorongatottak. Azt már megta- 
nulták, hogy ameddig medve lesz, mindig 
akad ember, akinek sportja, szenvedélye és 
müvészete a medvetáncoltatás. Mert a medve 
egész alkatában bosszantóan emlékeztet az er- 
dőre, a friss levegőre, a szabadságra. A terc- 
mészetre, melyet az emberbestia le akar győz- 
ni. És hálistennek, mindig a természet győz 
mégis, ha nem is medve alakjában. 
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A budapesti mezőgazdasági 
kiállitás előkészületei 

Budapest, március 2. 

A budapesti országos mezőgazdasági kiálli- 
tás rendezősége a napokban gyülést tartott, a 

nelyen Konkoly Thege Sándor dr. főtitkár be- 

zámolt a kiállitás eddigi bejelentéseinek min- 

len várakozást felülmuló kedvező eredményei- 

ől. A kiviteli forgalom fejlesztése érdekáben 

kiállitás alkalmából jelentős devizakedvez- 

nények állanak az exportőrök rendelkezésére. 

A kiállitás keretében ezévben is értékes 

inyaggal vonulnak fel a szakoktatási intéze- 

lek, az Országos Mezőgazdasági Kamara, a 

Külkereskedelmi Hivatal, a dohány- és erdé- 
zeti csoport, a tejtermékipar, a háziipar, stb. 

A vetőmagkiállitás keretében kiállitják a ka- 

nadai nemzetközi buzakiállitáson I. dijat nyert 

bánkuti buzákat, nemkülönben az ősz folya- 

mán tartott szolnoki és békéscsabai buzakiál- 

Etások kiváló minőségü buzaanyagát. A bor- 
kiállitás és élelmiszerkiállitás csarnokait ezév- 

ben jelentősen bőviteni kellett. 

Érdekes uj csoport lesz a zöldmezőkiállitás, 
aumely ujszerü keretek között fogja elvezetni 
a kiállitás látogatóit a rossz legelők megjavi. 
tásának szemléltetésétől kezdődően, hatásait 
szakszerüű fokozatban bemutatva a végeredmé- 
nyig, amely az angliai vajexportban kulminál. 

Jeszenszky Pál elnök a tenyésztők nevében 
köszönetet mondott a földmüvelésügyi minisz- 
ternek minden irányban megnyilvánuló hatha- 
tós támogatásáért és felkérte a jelenlevő Plósz 
Béla h. államtitkárt, hogy a tenyésztőknek és 
a rendezőbizottságnak ezt a köszönetét tolmá- 
esolja. 

Ezután előadó bejelentette, hogy a kormány- 

tó a kiállitást ezévben is személyesen fogja 

megnyitni. 

... 

Nem termelni is pénzbe kerül 

(Washington) Az Egyesült Államokban 

a mezőgazdaság talpraállitásának vég- 

rehajtása során eddig 193.5 millió dollár 

kártalanitást fizettek ki a farmereknek. 
Ezt az összeget különböző mezőgazdasá- 
gi termékek vetésterületének csökkenté- 

se ellenében, valamint a gyapotültetés 
korlátozása fejében fizették ki. A gya- 
pot kártalanitásra 35 millió dollár ju- 

tott. A még rendelkezésre álló 158.5 

millió dollárból nem kevesebb mint 112 
millió dollárt szántak a gyapottermelők 
további kártalanitására, 45 milliót pedig 
a buzatermelőknek. 

.. 

A küllöldi hus lassan-lassan 
teljesen kiszorul Bécsből 

Bécs, március 1 

A bécsi vásárcsarnok igazgatóságának 
belentér szerint Bécs husfogyasztása, - 
amely a nagyváros fokozottabb mérté- 
kü husfogyasztása következtében közel 
felét teszi ki Ausztria teljes fogyasztá- 
Fának, - 1933-ban 13 százalékkal csök- 
ent. A csökkenés mellett azonban a 

belföldi tenyésztés sokkal nagyobb mér- 
tékben kivette részét az ellátásból, mint 

előző években. : 
A zsirsertés kivételével, amelyet to- 
ábbra is a külföldről szereznek be, min- 

más állatfajtánál erősen emelkedett 
belföldi ellátás. Az állat- és husbevi- 

le összege 1930-ban 277 millió, 1932-ben 
1415 millió, 1953-ban pedig már csak 97 

illió schillinget tett ki. A hus nagyba, 
i ára 1930 óta átlagosan 1 százalékkal 

l 

AZ ANGLIÁBA IRÁNYULÓ KONFEK- 
ONAÁLT RUHASZÁLLITMÁNYOK 
ZARMAZÁSI BIZONYITVÁNY- 
YAL LAÁTANDÓK EL 

Az angol kormány az angol-francia 
ámháboru folyományaképpen a Fran- 
iaországból behozott konfekcionált ru- 
akészitményekre és azok kikészitésére 
lhasznált kiszabott és kiformált anya- 
okra 20 százalékos érték pótvámot ve- 
tt 
Ezen intézkedés következtében az 
gyéb országból Angliába szállitott kül- 
emények származási bizonyitvánuyal 

látandók el, melyek láttamozására a szárt- 
mazási országban székelő britt konzulátus 
vagy helyi kereskedelmi és iparkamara 
kasasult. 

1934 március 3. 

Érdekes statisztikai adatok országok szerint 

- Bukarest, március 2 

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszte- 
riumot tudvalevőleg Sassutól Teodorescu 
N. volt vasuti vezérigazgató vette át. 
Teodorescu most tanulmányozza át rész- 
letesebben a kontingentálás eddigi rend- 
szerét és eredményeit, de már előre je- 
lezte, hogy a külkereskedelem tekinte- 
tében más a felfogása, mint elődjének. A 
kontingentálásban tehát változások lesz- 
nek, amelyeknek lényegét előre még nem 
lehet tudni. Az uj miniszter csak annyit 
árult el, hogy uj alapokra akarja he- 
lyezni az árubehozatal és kivitel szabá- 
lyozásának rendszerét. 

A kormány gazdasági bizottsága a na- 
pokban összeül s ekkor Teodorescu 
részletesen kifejti kontingentálási pro- 
gramját. 

Ezalkalommal nem érdektelen áttekin- 
teni az elmult év eredményeit a kontin- 
gentálás szempontjából. A pénzügyi eta- 
tisztikai hivatal éppen a napokban tette 
közzé a mult évi külkereskedelmi ada- 
tokat. Eszerint a külkereskedelmi mér- 
leg 1935 évben aktiv két és fél milliárd 
lejjel. Ez a többlet azonban 1932 évben 
4.Z milliárd volt. 

A közgazd aság 
A FORGALMI ADÓ 
NYILVÁNTAÁRTÁSA 

(Bukarest.) 
rendeletet adott az összes 
gatóságoknak olyan értelemben, hogy a 
Iorgalmi adó-köteles vállalatok, amelyek 
a forgalmiadó nyilvántartására szolgáló 
könyvekben fehér lapokkal rendelkez- 
nek, a tavalyi könyvben folytathatják az 
idei nyilvántartásokat is. Csak az kötele- 
ző, hogy az 1933 évet lezárják s az 
egyenleget beirva és elővezetve kezdjék 
meg az 1934 évet. 

A MAGYAR POSTATAKARÉKPÉNZ- 
TÁR BETÉTJEINEK KIFIZETÉSE 

Amint értesülünk, a P. T. T. 1934 má- 
jus 1-én megkezdi a magyar Postataka- 
rék betétek kifizetését. Ugyanis Románia 
még 1922-ben Innsbruckban egyezményt 
irt alá erre vonatkozóan és kötelezte ma- 
gát a Postatakarék pénztárában talált 
betétek kifizetésére. 

MINTAVÁSÁROK 

A pénzügyminisztérium 

A jasi ipar- és kereskedelmi kamara 
március 21 és április 1. között kiállitási 
vásárt rendez, melyre meghivja az érde- 
kelteket, különösen sulyt fektetve arra, 

énzügyigaz- 

kivitel hanyatlásáról különben már A 
többször beszámoltunk. A lényeg az, 
hogy kivitelünk nemcsak mennyiségileg 
hanem amellett és elsősorban értékben 
hanyatlik ijesztő mértékben. Export cik- 
keink ára a világpiacon jelentékenyen 
nagyobb mértékben esik, mint a behozott 
áruké. Ami érthető is. Mi főleg nyerster- 
ményeket viszünk ki és ipari cikkeket 
hozunk be: a mezőgazdaságban pedig 
nagyobb az árzuhanás, mint az iparban 
és az ipari országok rendszerint elnyom- 
ják az agrárállamokat. 
A kontingentálás szempontjából tekint- 
sük meg a külkereskedelmi adatokat 
egyes országokkal szemben. Látni fog- 
juk, hogy azok az országok, amelyekkel 
szemben külkereskedelmi mérlegünk 
eddig is passziv volt, a behozatali kor- 
látozások folytán nem „javultak meg', 
azaz nem érezték kényszerülve magukat 
több árut venni tőlünk. Csehszlovákiával 
például következő a helyzet: 

1932-ben behoztunk innen 60.325 tonna 
és 1,480.2 millió lej értékü árut, 1933-ban 
pedis csak 47.745 tonna és 1,102.9 millió 
ej értékü árut, Kivitelünk viszont 1932- 
ben 453.6953 tonna, illetve 1,163.9 millió 
lej érték volt, 1933-ban viszont csupán 

hirei 
hogy Románia nagyobb ipari cégei ezen 
képviseltessék magukat. A vásáron ugy 
nagybani, mint kicsinybeni vételek és el- 
adások is fognak eszközöltetni. A CFR. 
a vásár idejére 500/0-os utazási kedvez- 
ményt engedélyezett. A kiállitók jelent- 
kezési határideje március 5. 
A cseh konzulátus átiratban értesitette 

a cluji kereskedelmi és iparkamarát, 
hogy a prágai kereskedelmi kamara 
március 11 és március 18 között mintavá- 
sárt rendez. Az átirat felhivja a figyel- 
met különösen az üveg- és porcellán vá- 
sárra. 

Brüsszel f. év április 4-ike és 18-ika kö- 
zött tartja 15-ik nemzetközi mintavaásár- 
ját. 

FA ÉS FAÁRUK IMPORTJA 
FRANCIAORSZÁGBA 

A francia hivatalos lapban a napokban 
megjelent azon minisztertanácsi jegyző- 
könyv, amely a fa- és faáruk importját 
Franciaországba szabályozza és amely 
már f. év január 1-én életbe is lépett. A 
szabályzat szerint ezentul csak előzetes 
pénzügyminiszteri engedéllyel importál- 
hatók Franciaországba fa és faáru cik- 
kek és ezek is kizárólag oly importőrök 
által, kik a kérdéses szabályzatban meg- 
állapitott feltételeknek eleget tesznek. 

279.477 tonna és 1,163.9 millió lej. Vagyi 
a kivitel közel félmilliárd lejjel esett,, 
behozatal azonban csak 377 millió lejjel 
A külkereskedelmi mérleg tehát egyre 
kedvezőtlenebb. 
De vegyünk most egy „aktiv" államot 

vagyis olyat, amelybe többet viszünk ki 
mint behozunk. 
Magyarországgal szemben a behozatal. 

1932-ben mennyiségileg nőtt közel 5 ezer 
tonnával és értékben 271.2 millióról 
323.4 millióra. A kivitel 1932-ben 673.750 
tonna, 1933-ban 394.092 tonna, az érték 
pedig 1932-ben 923.6 millió, 1933-ban pe- 
dig 533.8 millió. Vagyis a behozatal több 
mint 50 milliós növekedésével szemben 
kivitelünk több mint 470 millióval esett. 
Angliával szemben 1932-ben 1,045.5 mil- 

lióval volt aktiv a külkereskedelmi mér- 
leg, 1933-ban azonban csak 479.7 millió- 
val. 

Mindebből következik, hogy Románia 
kivitele katasztrófálisan esik, még job- 
ban, mint más országoké, lévén szegény 
őstermelő ország: a kontingentálás pe- 
dig lehet elkerülhetetlen, mint . 
helyzet parancsolta kényszereszköz, de 
különben nem állithatja talpra a külke- 
reskedelmet. 

HARMINCEZER LEJRE EMELTÉK 
FEL AZ UTÁNVÉTELEZHETŐ KÜLDE.- 
MÉNYEK ÉRTÉKHATÁRÁT 

A postavezérigazgatóság rendelete ér- 
telmében az utánvételezhető postai kül- 
demények értékhatárát 30.000 lejre emel- 
ték. Ezáltal a posta forgalma bizonyára 
jelentősen jav ulni fog. 

SZOLLŐKARÓ-AKCIóÓ 

(Bukarest.) Manolescu-Strunga földmü- 
velésügyi miniszter elrendelte, hogy a 
jövőben az Erdőpénztár szöllészeti ak- 
ciójának támogatására, sürgős intézke- 
dések történjenek a szöllőmüvelőknek 
szükséges szöllőkarókhoz alkalmas fák 
levágására. A szöllőkarókat azután a le- 
hető legolcsóbb áron kell szétosztani a 
szöllőgazdáknak. 

ROMÁAN PAVILLON 
A PALESZTINAI VÁSÁRON 

(Bukarest) Tel-Avivból jelentik, hogy 
ott ezév áprilisában nyilik meg az ötő- 
dik nemzetközi mintavásár. Eddig is sok 
ország jelentette be részvételét. A román 
kormány jóváhagyta, hogy a kiállitáson 
román nemzeti pavillont is létesitsenek. 
A Palesztina-romániai kereskedelmi ka- 
mara megbizottat küld Romániába, a 
érintkezésbe lép az érdekeit 
körökkel és a kiállitásról megadja a szük- 
séges felvilágositásokat. 
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1934. március 3. 

Egy ritka jubileum 
Néhány szó a gyorsirás 

kétezer évéről 

az ünneplés, amelyben a gyorsirás 
vatalos tényezői a magyar vitagyors- 

fanatikus harcosának: Fabro Henrik- 

ri emlékét részesitik, időszerüvé teszi, 

a gyorsirás fejlődéséről megemlékez- 
hogi A mai ujságolvasó egészen termé- 

tesnek veszi, hogy a nagyvilágban szer- 

zét elhangzott beszédeket másnap tel- 

1e egészében elolvassa az ujságban, azon- 

senki sem gondol arra a hatalmas 
mkára, amellyel az emberi szó tünő 

szlányait megörökitik az ujságolvasó és 

által az utókor részére. Azt mondja egy 

rökérvényü latin mondás: a szavak el- 

pülnek, az irás megmarad De ki az, 

aki a szavak elrepülését megakadályozza, 
aki az elhangzott beszédet lefényképezi, 
hogy ezáltal maradandót alkosson? Ki 

ult ennek a komoly tudománynak felfe- 

lezője, továbbfejlesztője? Mennyi idős a 

yorsirás, a mai modern kor egyik pótol- 

atatlan segédeszköze? A válasz csodálat- 

a tarthat számot: a gyorsirás müvészete 

éppen napjainkban kétezer esztendős. 

örülbelül Kr. e. 66-ban jelentette ki 

Marcus Tullius Tiro, a hires római szená- 

or Cicero rabszolgája, hogy urának sza- 
ait meg tudja örökiteni. Ez a müvelet 

vasztáblán, csontvesszővel történt. Cicero 

d volt ragadtatva rabszolgája felfedezé- 

átől és elhatározta, hogy a találmányt 

praktikusan is ki fogja próbálni. Meg- 

hizta tehát Tirot, hogy az általa felfe- 

dezett gyorsirásban néhány tanitványt 

képezzen ki. Rövid idő mulva a római 

eenátusban történt az első hivatalos pró- 
ba. Csak kevéssé ismeretes, hogy Cicero- 

nak még ma is sokat idézett világhirü 

beszéde az összeesküvő Catilina ellen - 
volt az első beszéde a világtörténelemnek, 
melyet gyorsirással örökitettek meg. Mi- 
után ilyenformán az első kisérlat fényes 

ikert aratott, Tiro tanitványai egyre sza- 

porodtak. Cicero az uj felfedezés felett 
érzett örömében felszabaditotta Tirot a 
abszolgaság alól. Az egykori rabszolga 
bátralevő éveit a gyorsirás tökéletesitésé- 
nek szentelte. Habár állandóan beteges- 
kedett, mégis elérte a tiszteletreméltő 100 
éves korhatárt. 
Az ókori sztenogrammot egy viasztáb- 

lára vésték hegyes csontvesszővel (stylus). 
A visszaolvasás után a viasztáblát a csont- 
vessző másik, lapos végével ujra kiegyen- 
gették. Az uj rendszer maga nem hason- 
litott a gyorsirás mai jegyeihez, - hanem 
minden egyes szónak külön jele volt. Ily- 
módon a gyorsirás nem tartozott a leg- 
könnyebb mesterségek közé és bizony 
mmnak elsajátitása sok fejtörést okozott a 
tanitványoknak. A gyorsirás felfedezése 

nagy hatást keltett Rómában. A legmaga- 
abb méltóságokat viselő egyének is a 
yorsirás müvészetére adták magukat. 

Augustus császár az egykoru feljegyzések 
verint nagyszerü gyorsiró volt és maga 
tnitotta gyermekeit gyorsirásra. Ő volt 
különben az első, aki törvényt hozott a 
tyorsirásnak az iskolában való tanitására. 
Atalában azonban mégis a rabszolgák 
foglalkoztak legtöbbet ezzel a hasznos tu- 
dománnyal. Ezt a gyorsirás módszerének, 

iletve elsajátitásának nehézségei okozták. 
lyen erőfeszitést igazán nem lehetett a 

vabadon született egyénektől elvárni. A 
ibzófus Seneca egyik könyvében a 
tyorsirást a „rabszolgák alantas találmá- 
Wyának" nevezte. A gyorsirás mindazon- 
átal gyorsan fejlődött és néhány évtized 
uulva az előkelő római költők mindegyi- 
ének megvolt a maga iródeákja. Plinius, 

a hires történetiró munkái mind gyors- 
rással iródtak. Az első keresztény egy- 
ézfejedelmek - Origencs, Hieronymus 
" szintén gyorsirással dolgoztak, - sőt 
4 törvényszéki irnokoknak is kötelezővé 
tették a gyorsirást. 
Ha a rabszolgát ura a gyorsirásban ki 

uarta képeztetni, tanitóhoz küldte, aki- 
vel szabályszerü szerződést kötött. Egy 
yen szerződés, amely Egyiptomból, Kr. 
u 155-ből származik, azt a megátlapodást 
ttalmazza, hogy Panechotas hibérur 
airammon nevü rabszolgáját Apoloni- 

as tanitóhoz küldi a gyorsirás elsajúítitá- 
Mára. A tanitó 120 drachmáért elvállalja 
Labszolgának a gyorsirásban való töké- 
etes kiképzését. Diokletianus császár Kr. 
u. 501-ben havi 75 dénárral jutalmazta 
Eyorsiróit, mig tanitók, akik csak a kö- 
önséges irásban voltak jártasak, ugyan- 
akkor 50 dénár dijazásban részesültek. 

lyót az épület második emeletéről mesz- 

9. oldal 

Megrenditő gyermekszerencsétlenség 
a marosvásárhelyi állami fiugimnáziumban 

Két jóbarát halálosvégü versengése 
Marosoásárhely, március 2. 

A marosvásárhelyi állami fiugimnázi- 
umban megdöbbentő és az egész környé- 
ken nagy részvétet kiváltó szerencsétlen- 
ség történt. 
A gimnázium két ötödik osztályos nö- 

vendéke csütörtökön délelőtt azon vitat- 
kozott, hogy melyik tudja közülük a tor- 
nagyakorlatoknál használt 5 kilós vasgo- 

szebb dobni. A vita vége fogadás lett, 
majd utána a versengés gyakorlati végre- 
hajtása. 
Az első dobás jogát Sanpalean Nico- 

laenak itélte a sors. A másik diák, Uila- 

Az uj császár beszélt a néphez 
Sing-King, március 2. 

Esti telefonjelentésünk szerint Mand- 
zsuria uj császára, Pu-Yi, koronázása 
után beszédet intézett a néphez. 
A császár kijelentette, hogy mindent 

csak Mandzsuria lakossága érdekében ki- 

Előveszelték a 6irSedit 

Páris, március 2. 

A Stavisky-ügyben kiküldött parla- 
menti bizottság rendkivül sulyos terhelő 
adatokat sorakoztatott fel Páris volt hir- 
hedt rendőrfőnöke, Chiappe ellen is. A 

vizsgálóbizottság jelentése alapján az 
igazságügyminiszter utasitotta a vizsgá- 

Értekeziet 

Chianne is hünös 

can Joan, lement az udvarra, hogy a do- 
bás távolságát ellenőrizze. Vele volt né- 
hány társa is. Aztán elhangzott a jelszó 
és Sanpalean Nicolae a második emeleti 
ablakból eldobta a nehéz vasgolyót. 
A következő pillanatban velőtrázó si- 

koltás hangzott fel az udvarról. A vas- 
golyó Uilacan Joan fejére esett. A sze- 
rencsétlen fiu figyelte az esés menetét s 
arra felé szaladt, hogy elsőként állapitsa 
meg a dobási távolságot. A vasgolyó a 
nyakszirtjére hullott s feje hátsó részét 
is betörte annyira,, hogy az agyoeleje is 
kiloccsant., 
A szerencsétlenség hirére nemcsak az 

t " era 

ván tenni és belpolitikai téren egyetlen 
törekvése lesz, hogy a 20 év óta tartó há- 
boruban és polgárháboruban annyit szen- 
vedett országot gazdaságilag és társadal- 
milag helyreállitsa. Külpolitikai célkitü- 
zése. is egyszerü: békét akar s minden 
államnak barátságot kinál. 

rendőrparancsnokoi 

lóbirót, hogy sürgősen hallgassa ki 
Chiappét is. A vizsgálóbiró elrendelte a 
volt rendőrfőnök elővezetését. 

Kiszivárgott hirek szerint az igazság- 
ügyi hatóságok máris megatlapitották, 
hogy a volt rendőrfőnök rendkivül szo- 
ros kapcsolatot tartott a milliomos szél- 
hámossal. 
.................... 

ci tartott 
a magyar parlamenti csoport 

Bukarest, március 2. 
A Magyar Párt hivatalos nyilatkozatot 

adott ki a párt parlamenti csoportjának 
Bethlen György gróf elnökletével szerdán 
tartott értekezletéről. Mindenekelőtt azzal 
foglalkoztak, hogy egyes magyar me- 
gyék, részben a választási visszaélések 
miati, nem juthattak magyar képviselő- 
höz és szenátorhoz. A párt felosztotta 
maga között ezeket a megvyéket és mind- 
egyik tagjának kötelességévé tette, hogy 
az illető helyről beérkező indokolt pana- 
szok és sérelmek ügyében az illetékes he- 
lyeken eljárjon. 
A panasztevő magyarokat kéri a párt, 

hogy ügyeiket a Magyar Párt helyi tago- 
zata utján juttassák el a képviselőkhöz 
és szenátorokhoz. 
Tárgyalt ezután a parlamenti csoport 

" . 

Már a tizlejest is 
e ee 

hamisitják 
Marosopásárhel, március 2. 

A marosvásárhelyi rendőrség hamispénz 
terjesztésének a gyanuja alatt őrizetbe 
vette Linger Ernő iporossegédet. Linger 
Ernő hamis 10 lejessel akart fizetni az 
egyik rikkancsnak, az érem azonban 
olyan kezdetleges hamisitvány volt, hogy 
az ujságárus is nyomban észrevette. Szólt 
a legközelebbi rendőrnek, amely aztán 

A hires Cassianus is gyorisrás tanitásá- 
val foglalkozott. Azonban nagyon szigo- 
ruan bánt a gondjaira bizott rabszol- 
gákkal, akik egy napon csontvesszőikkel 
meggyilkolták. Egykoru feljegyzések 
szerint a felázadt rabszolgák egyike a 
véres tett után igy kiáltott fel: „Vissza- 
küldtünk téged ahhoz az ezer jelhez, a 
mellyel annyit kinoztál bennünket'. 
A gyorsirás a római birodalomban a 

keresztény periódus kezdetéig nagyon 
elterjedt volt, Szerzetesek és papok is 
ezt használták fel a szent könyvek irá- 
sánál. A gyorsirás müvészetéről egészen 
a 11. századig vannak feljegyzéseink, az- 
után eltünik a középkor homályában, 
amely a gyorsirási „átkos tudomány- 

az egyházak és iskolák sulyos bajairol és 
sérelmeiről, az államsegély kérdéséről. 
amelynek rendezése nélkül a magyar in- 
jégmények helyzete szinte megoldhatat- 
an. 
Bethlen György gróf beszámolt ezután 

azokról a lépésekről, amelyeket a cenzu- 
ra- és sajtósérelmek, valamint a névelem- 
zés és magyar városnevek elnyomása 
ügyében tctt. Majd szóba került a ma- 
gyar vasutasok ügye, akiknek érdekében 
Bethlen gróf Franasovici közlekedésügyi 
miniszterrel, Willer dr. pedig Mereuja 
vasuti vezérigazgatóval tárgyalt. 
A pártértekezlet ezután megszabta, 

hogy az adóügyi és más törvények során 
melyik ügyben k. szólaljon fel. Követel- 
ni fogja a párt a rokkantak multévi hát- 
ralékos járandóságainak kiutalását is 

bekisérte az iparossegédet a rendőrségre, 
ahol vallatóra fogtak ő 
Linger azt vallotta, hogy a hamis érmet 
acavei nevü állástalan gépkocsivezető. 

től kapta. Macavei már régi ismerőse a 
rendőrségnek, sőt éppen pénzhamisitás 
miatt letartóztatásban is volt. A köröző- 
parancsot nyomban ki is adták ellene, 
egyelőre azonban még Linger Ernőt is 
benntartják, mert az a gyanu, hogy tu- 
datosan akarta „elsütni" a hamis érmet, 
esetleg éppen a pénzcsináló Macavei cin- 
kostársaként. 

nak" tartotta. Mindenesetre bámulatra- 
méltó az az ügyesség, amellyel a római 
kor gyorsirója a beszédeket le tudta 
rögziteni, különösen ha tekinteibe vesz- 
szük, hogy az akkori beszéd tempója 
sokkal gyorsabb volt a mainál. Olyan 
feladat ez, amely előtt a mai kornak is 
meg kell hajtania az elismerés zászlaját. 
A gyors emberi beszéd 4-500 szótag 
körül mozog percenként, amely sebessé- 
get a leggyakorlottab gyorsiró is csak 1- 
2 percig tud követni. Ha tekintetbe 
vesszük tehát a római kor szónokainak 
hatalmas lendületét, feltételezhetjük, 
hogy a beszéd sebessége elérte a percen- 
ként a 600 szótagot - amely még a gyors- 
irás mai technikája mellett is elérhetet- 

intézet, hanem az egész környék összesza- 
ladt. A már haldokló diákot sürgősen be- 
szállitották a kórházba, de segiteni rajta 
már nem lehetett: délután két órakor ki- 
szenvedett. 
A két diák igen jó barátságban volt 

egymással. Sanpalean, amikor meghallot 
ta, hogy a barátja meghalt, le akarta 
petni magát a második emeletről. Diák- 
társai alig tudták elejét venni a második 
szerencsétlenségnek. 
A döbbenetes szerencsétlenség város- 

szerte nagy részvétet keltett, sőt azokon 
a környékeken is, amelyek a két gyer- 
mek révén érdekeltek. 

Jatfában elégett egymillió 
darab üres narancsláda 

London, március 2. 

Jaffából érkezett jelentés szerint az ot- 
tani kikötőben hatalmas tüz támadt, a 
mely egy milliónál több üres narancelá- 
dát elpusztitott. A kár tetemes, de a lá- 
dák elpusztulásán tul is sulyosan érinti a 
tüz a narancstermelőket, a narancskeres- 
kedőket, sőt az itteni narancsfogyasztó- 
kat is, mert attól tartanak, hogy a szálli- 
tásra felhalmozott narancsot kellő időben 
utra tenni most már nem tudják. Ez az 
ottani termelőknek jelentős kárt, az euró- 
pai fogyasztóknak pedig a narancs drá- 
gulását jelentené. 

. 

DIMITROFF, POPOFF ES 
TANEFF, 

a három Németországból kiutasitott bol- 
gárt a moszkvai hatóságok a legelőkelőbb, 
külföldieknek berendezett szállodákban 
helyezték el. Testi és lelki állapotukat 
egyetemi tanárokból álló bizottság vizs- 
gálta meg s ez a bizottság megállapitotta, 
hogy testileg és idegileg egyaránt nagyon 
silány állapotban vannak s ezért Tancff 
kórházi kezelésre, Dimitroff és Popoff 
pedig szanatóriumi üdülésre szorulnak. 

VARSÓ KÖZELÉBEN 
Monka faluban az iskolásgyermekek já- 
ték közben a réten egy gránátot találtak, 
amely valószinüleg a háboruból maradt 
ott. gránát játék közben felrobbant és 
11 gyermeket darabokra tépett. 

A BUDAPESTI NEMZETI 
SZINHÁZBAN 

csütörtökön délután volt Bethlen Margit 
4 " r é . .. . 

grófnő „Cserebogár' cimü darabjának a 
bemutatója. A bemutató-előadáson a kor- 
mányzóné és számos más előkelőség is 
megjelent. A szerzőt sokszor és melegen 
ünnepelték és a darabnak nagy sikert jó- 
solnak. 

A SPANYOL KORMAÁNY 
másfélnapi vivódás után megbukott. 
Lerroux miniszterelnök szombaton délben 
jelentkezett a köztársasági elnök előtt és 
benyujtotta lemondását. Az elnök a le- 
mondást elfogadta. 

BÉCSBEN ELTERJEO HIREK 
szerint a német kormány most már eny- 
hiteni kivánná az osztrák-német fc- 
szültséget és ezért parancsot adott Ha- 
bichtnak, hogy ezentul minden beszédé- 
nek kéziratát mutassa be előzőleg a pro- 
pagandaminisztériumnak. 

len teljesitmény. 

600 szótag percenként, - ez volt Fabra 
Henrik álma, életének célja. Az általa fel 
fedezett uj röviditések, amelyeket ma 
már „fabroizmusok"-nak neveznek, lehe- 
tővé tették az emberi beszéd folytatólagos 
megörökitését, mindazonáltal nem képe- 
sitenek 450, maximum 500 szótag lerög- 
zitésénél többre. A jövő feladata tehát, 
hogy Fabro Henriknek, a gyorsirás elhi- 
vatott harcosának álmát valóra váltsa 
A kezdet - mint láttuk - megadta en nek 
lehetőségét, most már a modern XX 
század feladata, hogy utolérje az anti 
I. század eredményeit.. , 

Takács Ede 

t
e



SPORTROVATUNK VEZETÉSÉT 
a mai naptól, mint belső munkatárs, 
Horosz Béla hkirlapiró vette át. Horosz 
nemcsak elméleti, hanem gyakorlati 
sportember is, aki most nyerle meg 
negyedizben Románia mükorcsolyázó 
bajnokságát. Horosz Béla irányitása 
mellett a sport terén is a legjobbat fog- 
juk adni olvasóinknak. 

A Román Kupa-mérkőzések második 
fordulója - amely a középdöntő mérkóő- 
zéseknek felel meg - április 29-én kez 
dődik. Ezen a napon 24 csapat játszik a 
Román Kupa küzdelmeiben a következő 
párositásban: 
Bukarest: Unirea Tricolor-NAC 

Universitatea-Maccabi. Nagyszeben. 
Soimii-Ripensia. Kolozsvár: Romania- 
CFR. Marosvásárhely: Mures-Phönm. 
Gyulafehérvár: Mihai Viteazul -Venus. 
Szatmár: Olimpia CFR-Brasovia. Re- 
sica: UDR-Juventus. Lugos: Vulturii- 
AMTE. Nagyvárad: Crisana-Sticla. 
Temesvár: Kinizsi-Avántul. Brar-. 
Franco Romana-Gloria CFR. Plocsti: 
Tricolor-Electrica. 

A forduló mérkőzéseinek érdekessége, 
hogy akkor játszanak először a Nemzeti 
Bajnokság csapatai. Ez a körülmény ér- 
dekes összehasonlitásra ad alkalmat a 
Nemzeti Bajnokságban résztvevő és a 
többi csapatok erőviszonyai között. 

HAÁROM HÉT ALATT - HÁROM 
VILAGREKORD 

Willie den Ouden holland uszóbajnoknő 
a 100 méteres krarol-uszásban három két 
alatt háromszor japilotta meg a oulágre- 
kordot. Legutoljára 1 perc 5.4 másodperc 

alatt uszta pégig ezt a távot. 

Bukarest kitünő husvéti futballpro- 
gramja már kialakult. A Venus, Ripen- 
sia és Unirea Tricolor közösen rendezik. 
Valamelyik nevesebb osztrák vagy csen 
együttes bevonásával körmérkőzést ját- 
szanak. 

* 
Az 1935. évi főiskolai világbajnokságokat 

Budapesten rendezik meg. Már most megkezd- 
ték az előkészületeket. 

A JÖVŐÉVI SIVILAGBAJNOK- 
SÁGOKÉRT KÉT ORSZÁG IS 
VETEKEDIK, 

még pedig Anglia és Csehszlopákia. Ang- 
lia eredeti ötlettel - Svájcban szeretné 
megrendezni a sisport világraszól5 esemé- 
nyét. a FIS-pversenyeket. Anglia a teljes 
perseny megrendezésének jogát kérfe. 
Csehszlovákia is ugyanezt kéri. (És mert 
a sipvilágbajnokság nem megvetendő ide- 
genforgalmi esemény: a Tátrában rendez- 
né meg...) A nemzetközi szövelségnek 

FINNEK NYERTÉK MEG SOLLEFTEABAN A 4x10 KM. 

A Sollefteában rendezett 4x10 km. sista fétafutást a finn csapat nyerte meg. Ké- 

most fő a feje, hogy kinek juttassa. Leg- 
valószinübb, hogy a pversenyeket, mint az 
idén is kettéosztják. Csehszlovákia a futó 
és ugró, Anglia pedig a lesikló és slalom- 
számokat rendezi majd meg. 

KLUG, GERŐ ÉS IVÁNCSICS, 
- a világbajnokeágon közremüködő, be- 
jelentett magyar futballbirák. Mindhár- 
man nemzetközi viszonylatban is a leg- 
jobb birák között szerepelnek. 

Ezek a magyar birkózók képviselik Magyar- 
országot a helsinki-i finn-eszt -magyar „test- 
vérnemzetek közötti" viadalon: 
Légsuly: Imrei. Pehelysuly: Zombori (Tótk). 

Könnyüsuly: Beke (Biczó). Kisközépsuly: Fi- 
nyák (Kálmán). Nagyközépsuly: Riheczky 
(Kripkó). Kisnehézsuly: Tarányi. Nehézsuly: 
Vitális. A zárójelben irt nevek a tartalékok. 

VÉGRE GYŐZNI TUDOTT A 
BEOGRADSZKI IS 

A jugoszláv bajnokcsapat eddig elég 
gyenge eredményekkel szerepelt Afriká- 
ban. Most végre győzni is tudott, még 
hozzá szépen: 
Beogradszki-Port Said válogatott 5:1 

(4:0). 

STAFÉTAFUTÁST 

pünk azt a pillanatot örökiti meg, amikor a győztes finnek utolsó embere, Saarinnen 
átadja a célnál a fehér kendőt. 

Ádám. Gondolat van a versében, de annak 
megirása még nem emelkedik az átlagon fe- 
lül. Ezt nem közölhetjük. Sokkal erőteljesebb, 
kicsiszoltabb nyelvezetü versre van szüksé- 
günk. 

082805-174029. sz. előlizető. 1. Hozzászólá- 
sát sziveskedjék beküldeni. 2. Filatelia annyit 
jelent, mint: bélyeggyüjtés. Van rá jó magyar 
szavunk már azóta, hogy a bélyegeket gyüj- 
teni kezdték. 3. Az „Anyanyelvünk" kötetét 
sziveskedjék Kacsó Sándor kartársunknál 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

dők. Támpéldányt nem adunk 

Allást keres 

" . i 
. 

Allást nyer 

Erdély területére legjobban 
bevált veteménymagvakat, vi- 
rágmagvakat, évelőnövénye- 
ket, tavaszi virágokat, rózsá- 
kat, virággumókat, futócserjé- 
ket, ujdonságokat, legoicsób- 
ban, portómentesen szállit, ár- 
jegyzék dijtalan. „Kertészet, 
Hoghiz, Tárnava-Mare. 1713 

FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYAKAT, cérna férfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
TóS ANYAGBÓL OLCSO 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó. 
Str. Nicolai Filipescu 59. töld- 
szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bánya, 12037 

Egészséges szoptatós-dajka Engros textilvállalat keres 
azonnalra ajánlkozik. FPálhe- azonnali belépésre gyakorno- 
gyi Berta, Bodogaia, jud. kot, 4 középiskotai végzett- 
Odorheiu. 1769. séggel. Ajánlatokat „Gyakor- 

nok" jelige alatt a kiadóba. 
z . ............ 

Házasság A HAZICUKRASZAI kEZI. 
usmzeazaai KÖNYVE, Krbekné kitünő 

Szerény igényü, fiatal, csi- 
nos nő barátságát keresem, ki 
vidékre jönne, Választ: W. B. 
F. Postahivatal. Post-Restante 
Tárgul-Sácuesc. 1765. 

FIAIALOK tanácsadója 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 

társaság illemszabályaival. Bé- 

lyegnyelv. virágnyelv, stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki bházilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ara félvászon kötésben 40 lej. 

BIRI1I NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban 6sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LE). Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

(Brassó, Brassói Lapok) előjegyeztetni, miután 
közelebbi cimét levelező lapján nem adta 
meg. 

K. Endre, Brassó. Fiatal versek, de van 
bennük igéret. Gondolatai ma még nem kristá- 
lyosodtak ki, nyelvezete még nem elég csiszolt, 
de látjuk néhány meleg és őszinte sorában a 
kibontakozás lehetőségeit. Ha beküldött ver- 
seit még nem közöljük, ne vegye el a kedvét 
az irástól. Dolgozzék, tanuljon s ha ugy érzi, 
hogy tisztábban és ami versnél a legfontosabb, 
szebben irta meg témáit, keressen fel ujra. Szi- 
vesen kisérjük figyelemmel verseit. 

L. Sztaniszláv, Brassó. Panaszát szivesen 
magunkévá tennők, de -nem sok értelmét lát- 

PEéllnaé ekorlat esze tanácsadó 
méhészek számára. Irta GNACZ s. 
122 szövegrajzzal. 260 oldal ára I20 Lei 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

..................... 

Adóbonokat 
vásárolok és eladok hivatalos napi árfo- 
lyamon, vidéki bankösszeköttetések ut- 
ján. Cim: I. Moscovici, Bucuresti, Str. Jus- 

titiei No. 63. Tel.: 3-96/17. 

Eladó kefegyári felszerelések ! 
Ecsetprés motorhajtásra. Kefenyiró gép. 
Ecsetjelző és számozó gep. Szőrszáritó 
kályhák. Függőleges és vizszmtes tenge- 
lyü famaró gépek. Szallag-fürészek 1/70U- 
1/800-as, 1 automata-faesztergapad. 1 hen- 
geres és korongos csiszoló gép. Faeszter- 
gapad. 13 drb. seprüvarró és 18 drb. sep- 
rükötő gép. Villanymotorok 3-4 HF. 
Transmissiok. 4 drb. Bankschere. 2 drb. 

Stokschere. 
Minden majdnem teljesen uj állapotban! 

lakutovits csemege üzlet, Arau 
Városházával szemben. 

1934. március 

juk. Egészen bizonyos, bármennyire i sS fonák, 
hangzik, hogy a dolog megszellőztetésével 
eltünt órát amugy sem tudnók 
viszont Önnek ott a lopás szinhelyén, 
videsen visszamenne, sulyos kellemetle 
ket zuditanának a nyakába. De 

előteremten; 

nsége, 
ha nem akarj 

annyiban hagyni a dolgot, akkor tegyen jelen 
tést az esetről a sepsiszentgyörgyi esendő, 
szárnyparancsnokságon. Eredménnyel azonba, 
nem nagyon biztathatjuk. 

eladását bukaresti 

eszközlünk. 

fTőzsdei 
megbizásokat, 

értékpapirok vétele és 
fió- 

kunk utián különösen 
gyorsan és előnyösen 

Kronstadtenr 
mzzzzzzzzztmztzzz 

Alla. Sparkasse 
........................ 

Női divatszalon: k 
férfi divatszabók 

divatlapok 
igen nagy választékban 

Női kalapszalonok 
gyermekruha varrodák, fehérnemüvarrodák 
tigyelmét felhivjuk arra, hogy a legujabb 

tavaszi és nyári 

kaphatók a 

Brassól lapok Könyvosztályában 

elemei 
ségei elleni védekezésre, 53 

Ára 120-- Lei. 

Gazdasági tanácsadól! 

A gyömölcskertészel 

Különös tekintettel a gyümölcsfák beteg- 
rajzzal. Irta 

Dr. BERNATSKY JENŐ 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. Brassó, Kapu-u 56-58., az udvarban. 

SZENZÁCIOS KÖNYV A GYOGYITÓ 
r 
1 

TUDOMÁNY CSODÁIRÓL! 

Hipnózis-Gyógymód 
a szervi és ielki 

beítcsségeknél 
Irta: Dr. Völgyesi Ferenc 

A tartalomjegyzékből: 

főorvos. 

Az emberi lélek titkai és az emberi szer 
vezet. - Őserők az emberi lélekben. - Ku 
ruzslás és orvosi tudomány. - Tuberkulózit 
és hipnotizmus. - A rákbetegség. - Az ide 
gesség gyógyitása. - Levél a lourdesi csod 
helyről. - Gyomor- és bélbajok. - Mi a hip 
notizmus? - „Gyógyithatatlan" betegségek 
gyógyitása. - Szervi szivbajos egyén terhes 
sége, szülése, hipnotizmus segitségével. - Eg) 
különös eset a hipnotikus fogyasztó és álmat 
lanság ellenes kurák közül. - Impotenci4 

gyógyitása hipnózissal. - A hipnózis jelentő 
sége sziv- és asztmabetegségeknél. - Alkoho 

lzinus gyógyitása 
Hipnózis és szuggestió a 

hipnózis segitségével. - 
bibliában. 

hipnózis csodái az orvostudomány szolgálatá 

ban. - Szivnyomás, halálfélelmek, álmatla! 
ság, szédülés, bünöző hajlam, stb., stb., bizto! 
gyógyitása hipnózis gyógymód utján. 

test és 
lélek titokzatos összefügyéseit meg 
ismerni akarja, aki „gyógyithatatlan 
betegségére biztos gyógyulást ata 
találni, el keli olvasnia ezen mivet 

írt 

A roppant értékes, érdekfeszitően meg!! 
vaskos mü ára csak 120 lej. 

Rendelje meg azonnal, mert csak pár pét 
dány áll rendelkezésére! 

Kapható a 
Brassói lanpok Könyvosztál yában, 

Brassó Kapu utca 56 58. an 

eett 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bél Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo- Brassó.


